



Новая

независимое издание

27 ноября 2019 г.



новгородская газета

№ 47 (1054)

Империя - зла



Фото: Николай БАРАНОВСКИЙ

Эксперты фонда «Петербургская политика» проанализировали модель поведения российских властей и пришли к выводу, что образ «злой» власти оказывает «невротическое воздействие» на общество и девальвирует ценности «стабильности».

Политологи считают, что власть слишком активно использует методы «кнута»: ограничение контента в публичном пространстве и Интернете; усиление персонального контроля за жизнью граждан; усиление налогового

бремени; попытки избежать содержательной обратной связи по важным для общества темам.

«Добро», отмечают эксперты, популярно в риторике власти, однако его упоминание обычно носит ритуальный характер, а про-

о чём говорят

явление «добра» воспринимается как «элемент декорации», который лишь маскирует «звериный оскал» власти.

Образ «злой» власти «усиливает внутреннее напряжение в человеке и в социальных группах».

Тем временем не только федеральные, но и наши, региональные, власти в последнее время, кажется, «пошли в разнос», вводя в повестку дня одно за другим, а то и целыми пачками, заведомо непопулярные решения, выглядящие дико в глазах общественности.

Такие решения вслух обсуждаются повсеместно, но слышат ли в высоких кабинетах, о чём говорят «внизу»?

Система государственного презрения

новгородских стариков выселяют из новгорода

Всё ближе год большого праздника — 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. В правительстве Новгородской области уже сейчас сделали к юбилею «подарок» — решили переселить проживающих в Доме ветеранов в Деревяницах. Стариков отправляют в Шимский и Мошенской районы.

Праздник не приходит

Дом ветеранов - одна из крайних точек на карте Великого Новгорода. Улица Береговая, дом 48, рядом с психоневрологическим интернатом. Конечная остановка автобуса №1. Двухсотметровая грязная дорожка без уличных фонарей. На подходе к Дому ветеранов укладывают новый асфальт: самое время,

конец ноября.

- Не хочется уезжать, а что поделать, - досадует у входа на территорию старик лет восьмидесяти, которому согнула спину тяжесть прожитых лет. - Нас и не спросили, считай. Перед фактом поставили.

Освеживши воспоминания, дедушка совсем расстроился. Усталости глазами в вечность - и вопросами не вытащишь его оттуда, даже

имени не допросишься.

По территории учреждения несколько старичков, несмотря на крошечную темноту, устраивают вечерний променады.

Внутри Дома ветеранов - светло илюдно. Место не похоже на то, где «доживают», хочется сказать - здесь живут. Пожилые мужички под светскую беседу выходят на перекур или просто набить лёгкие свежим воздухом, бабушки тихо разговаривают о своём. Работает телевизор, рядом с балконом - рекреационная зона с комнатными растениями. Есть актовый зал, куда регулярно наведываются артисты с увеселительными программами. В коридоре висит меню столовой - одного из любимых мест проживающих. С ней, судя по разговорам, будет прощаться особенно трудно: место стратегическое, общественно-важное.

стр. 2

экономика должна быть

Нас не догонят!

Экспорт в Новгородской области набирает обороты. Об этом заявил министр инвестиционной политики области Денис Носачёв на международной конференции «Экспорт - залог успешного бизнеса», которая прошла в Великом Новгороде 19-20 ноября.

Искавление экспортного позвоночника

Прямо скажем, мероприятие скромное: в нём приняли участие всего около 130 человек, в основном - чиновники и бизнесмены нашей губернии. Официально оно и называлось «II региональная конференция». Но замечены также иностранные делегации - из Узбекистана, Индии и КНР. Так что на эпитет «международная» конференция работала.

Тем более, в приуроченном к конференции исследовании готовности регионов РФ к работе с Китаем, который провела коммуникационная группа iMARS, предоставляющая комплекс услуг по части

маркетинговых контактов, мы заняли второе место. опередили даже Москву (4-я позиция), Новосибирск (6-я) и Красноярск (8-я), но не смогли обойти Приморский край. Правда, Красноярский край, к примеру, в КНР экспортирует больше товаров, чем мы во все 94 государства-партнёра. Но речь-то идёт о готовности к работе, а не о самой работе.

И правильно сказал на международной нашей конференции наш министр по инвестициям Денис Носачёв: «В 2018 году регион улучшил свой экспортный показатель на 27%. А за январь-сентябрь 2019 года он составил 1 172,1 млн. долларов, что на 20% больше по сравнению с аналогичным периодом 2018 года».

Министр почему-то не сказал, что в товарной структуре экспорта

Новгородской области лидирующие позиции занимают продукция химической промышленности, древесины и изделия из неё. Суммарно - около 80%. Такой получается экспортный перекосяк - вроде человеческого сколиоза.

В список крупнейших предприятий-экспортёров по-прежнему входят ПАО «Акрон», ООО «ЮПМ-Кюммене Чудово», ООО «Икеа Индастри Новгород», ООО «Хаслакерлес» и ООО «Амкор Тобакко Пэкэнджинг Новгород». По названиям видно, что четверо из первой пятёрки - предприятия с участием иностранного капитала. Плюс «Акрон», который по-прежнему обеспечивает 2/3 новгородского экспорта (925 млн. долларов в прошлом году), что составляет более 80% продукции, производимой компанией. Если прибавить к стоимости экспортируемых минеральных удобрений ещё 300 с лишним млн. долларов, получаемых от экспорта древесины и изделий из неё, то на 200 новгородских экспортёров, которые в этих сферах производства не заняты, остаётся менее 100 млн.

стр. 13

хранители

В России их всего два и наш - лучше московского

Это пустовавшее здание на улице Рогатица, одно из совсем немногих, сохранившихся в Великом Новгороде с XIX века, бывшее владение мещанки Бутузовой, полтора года назад обрело нового хозяина, новую жизнь и новый статус. Теперь это Киномузей. Первый и единственный частный музей в России, посвящённый истории кинематографа.

Есть ещё один, национальный, музей в Москве на ВДНХ - Государственный центральный музей кино. Сравнив их, популярный кинокритик Антон Долин нашёл, что новгородский лучше московского.

В новгородском Киномузее - сотни экспонатов. Основные предметы - это личная коллекция создателя музея Валерия РУБЦОВА.

Он рассказал, как родилась идея такого формата показа коллекции и о продвижении его в жизнь, об экспозициях и о том, какие эмоции они дарят посетителям, о радостях и трудностях собирателя и его сподвижников, о новых задумках и будущем музея.

стр. 14

Система государственного презрения

СТР. 1

Сейчас в Доме ветеранов проживают больше ста человек. Занимают они один из двух корпусов, где у стариков есть всё необходимое для жизни, а у персонала - для ухода за ними. Раньше плотность населения была меньше. В марте этого года один из двух корпусов признали аварийным - теперь все помещаются в одном.

То есть - не все. Уже тогда 50 человек перевели в учреждения в районах области, - уверяет неравнодушная новгородка Татьяна Федорович, которую проживающие уполномочили «бороться и повсюду писать письма». - Появилась переполненность, поэтому пришлось переселять.

Сейчас в Новгородском доме ветеранов живут в комнатах по дватри человека, бывает - и по одному. Поговоришь с ними об этом, и обязательно услышишь, что такой умеренно компанейской жизни они и рады. А рассказы про здешнюю еду в столовке такие, что начинаешь подозревать её в наличии пресловутой звезды Мишлена.

Жизнь шла своим чередом - до 13 ноября.

Собрали всех в актовом зале, где обычно проживающие готовят концерты к праздничным датам. Но повод был совершенно не радостный. Руководство Дома ветеранов сделало заявление: здание признано аварийным, до 15 января всех проживающих должны экстренно перевезти в Шимск и Мошенское.

Старички и старушки расстроились - они как раз начали готовить праздничный концерт к Новому году.

Наши - все здесь

Каждому из проживающих предложили подписать согласие на переезд. В Доме ветеранов живут люди старше семидесяти, восьмидесяти, девяноста лет. Многие из них не хотят покидать обжитое место.

В стенах Дома уже образовалась маленькая, но гордая инициативная группа, выступающая против переселения. Нина Николаева представляет в ней проживающих, потому что «я ж ещё не такая старая, хожу без палок, по городу по делам бегаю до сих пор».

Лично я здесь прописана и не верю, что дом аварийный, - отключается бойкая пенсионерка. - Наш корпус крепкий, хороший. Единственное, что кирпичи на лоджиях потемнели. А так - нравится всё. Последние дни мы даже шутим: надо же, какая забота о стариках - вытолкать нас куда подальше, и дело с концом. Никто из нас ехать не хочет, потому что далеко. Что это за беспредел такой? У нас ведь люди, в основном, немощные, есть лежачие - их, конечно, и спрашивать не будут. Погрузят, отправят.

Родственники проживающих в последние дни тоже места себе не находят.

На собрании директор учреждения заявил, что в Новгороде мест для расселения нет, - рассказывает новгородка Наталья Чулкова, мать которой проживает в Доме ветеранов. - Лежачие поедут в Шимск. Там есть психоневрологический интернат имени Ушинского. Нынешних пациентов переместят со второго этажа на первый, а наших лежачих отправят на второй. Где нет лифта. То есть наши колясочники и еле ползающие никогда не смогут выйти на улицу. Они будут обречены на жизнь у окна.

Всех особенно беспокоит вопрос с медициной. В Шимске и Мошенском в 2019 году оптимизировали дневные стационары в районных больницах. Якобы за необходимость. Многие врачи и медсестры уехали из этих районов. И вот сюда то теперь хотят привезти добрую сотню пожилых пациентов.

- Им же нужны ортопеды, онко-

логи, урологи, - перечисляет Наталья Чулкова. - В общем, в Мошенском и Шимске нет узких специалистов. В министерстве соцзащиты нас уверяли, что наших будут возить на приём к врачам. Но ведь может быть экстренная ситуация, когда надо срочно и некогда ждать! Понимаете, онколог очень нужен. И в Новгороде мы с родственниками скинулись на такси, довезли своих стариков до онкоцентра. А как думаете - во сколько мне обойдётся такси из Шимска?

Наталья посещает мать раз или два в неделю. Задаёт закономерный вопрос: сколько раз она сможет ездить в Шимск и обратно при зарплате в 17 тысяч рублей?

- А есть ведь и одиночки - те, у кого родственников нет. В одной из комнат, например, живёт старушка 96 лет - она участница войны, раньше жила в Петербурге. Но сейчас у неё нет жилья, нет детей. В нашем Доме ветеранов она живёт 16 лет, ей просто некуда возвращаться. Вот тебе и подарочек на 75 лет Победы! Люди просто говорят: «Господи, дайте вы нам в Новгороде помереть, у нас тут могилы родственников».

<50 километров - это ни о чём>

Ещё пять минут, и эта встреча не состоялась бы. Но директора Дома ветеранов Павла Васильева удалось застать в приёмной в конце рабочего дня. Переместились в кабинет.

- Первый вопрос, - усаживаюсь я напротив директора. - С чем всё-таки связан переезд?

Павел Александрович встаёт из-за стола и, не снимая стильного тёмного пальто, несколько минут бежит от шкафа к шкафу в поисках нужных документов. Сегодня его целый день посещают пресса и депутаты, поэтому все свои реплики он повторяет раз в десятый.

- Здание построили в конце восьмидесятых, - перелистывает документацию Васильев. - У нас есть заключение 1999 года о состоянии дома на тот момент.

Находит, зачитывает: - В 1994 году институтом «Новгородгражданпроект» разработан вариант усиления стенок лоджии, так как ширина раскрытия трещин в месте примыкания стенок к наружной стене превышала допустимые значения.

Недостаток пытались устранить, но ремонт не помог. Дело в деформации фундамента, которая, по словам Павла Александровича, и порождает трещины в стенах учреждения. Продолжаем цитирование.

- «Состояние несущих конструкций блока №1 оценивается как аварийное и требует немедленного проведения ремонтно-строительных работ». И так по каждому зданию. Проще говоря, отваливаются лоджии, которые тянут за собой несущие стены. Они ещё полностью не отвалились, потому что держатся на уголках. Но появляются новые трещины, - говорит Васильев.

Нынешний директор взял бразды правления соцучреждением в мае этого года. Когда заступал на вахту, о недостатках строения «догадывался, всегда ведь есть подводные камни».

- Сделали обследование в 2018 году. Оказалось, что у здания дина-

мика отрицательная, ремонт не совсем помогает. То есть внутри у нас красиво и хорошо, но снаружи дом рассыпается. Отсюда и рекомендация к расселению.

Принять меры вызвало и областное управление капитального строительства. Лучшей из возможностей руководство посчитало проведение экспертизы. Обычно для этого привлекают межведомственную экс-

пектр медицинских услуг. Предварительно, в Шимске будут размещены 53 получателя социальных услуг, а в Мошенском - 50. Оставшимся пожилым людям из Дома ветеранов предложим свободные места в других социальных учреждениях области.

Павел Васильев сам накануне сделал вылазку в Мошенскую ЦРБ, где также разместят новгородских стариков. Ему там понравилось. А в планах у новгородских властей большая реконструкция Дома ветеранов в Деревяницах: его намерены превратить в большой геронтологический центр. На федеральные деньги. Говорят, уже нарисовали очень красивый проект. Поэтому директор уверен - тогда все желающие смогут вернуться в Новгород.

Конечно, те, кто дожи-

вёт.

- Главное сейчас - безопасность людей, - подводит итог Васильев. - Мне родственники [«получатели соцуслуг»] говорят: давайте оставим здесь, пусть живут. Я отвечаю им: если что-то случится - не дай Бог - то вы придёте ко мне и будете жаловаться, что я вас не убедил в том, что надо переселять.

Спрашиваю, смотрел ли Павел Александрович фильм Юрия Быкова «Дурак». В центре сюжета - разрушение жилого дома. Нет, сказал директор. Но от названия фильма как-то обидчиво округлил глаза. В общем, советую ему посмотреть. Хорошее кино. Жизненное.

Партия напугала?

Новости об аварийности дома озвучили в середине ноября. Удивились этому не только проживающие и их родственники. Резко проявилось и новгородское «Яблоко», ни на секунду не поверив в версию с ветхим зданием. За это руководство Дома ветеранов на партию немного в обиде. Мол, что они пугают наших старушек, заставляют их злиться на власть?!

- Сейчас нет никаких юридических оснований, чтобы издавать указания о закрытии Дома ветеранов и выселении людей, - считает председатель регионального «Яблока»

p.s. редактора:

Немедленно вспомнилась история с музыкальным училищем в Новгородском кремле. Оно тоже как-то вдруг оказалось в нестерпимо аварийном состоянии - вплоть до того, что, спасая колледж искусств, готовы были ломать стены в другом здании, чтобы втащить туда концертные рояли. И лишь оглушённые шумом общественного протеста, власти - так же вдруг - смирились и больше не вспоминают, что старинная постройка вот-вот, прямо сегодня ночью, рухнет.

Если Дом ветеранов находится в плохом состоянии уже 20 (!) лет, то почему именно сегодня назрела необходимость отправить его обитателей туда, куда Макар телят не гонял? Попробуем угадать. Как бы между прочим, впроброс, говорится теперь о намерении построить геронтологический центр: Москва теперь вынуждена не скупиться на «пряники» для регионов. Не на территории ли аварийного Дома центр появится? Тогда понятно: нет нынче ничего лакомей, чем «осваивать» федеральные деньги.

Это, конечно, куда важнее судеб каких-то там стариков. На примере «оптимизации» медучреждений в районах мы уже почувствовали: к власти пришло поколение управленцев, которые даже не умеют стыдиться. Простых человеческих чувств - например, привязанности к «своему» врачу - они искренне не понимают. Не понимают и родственников, чьи близких намерены отправить в далёкое Мошенское. И тех одиноких ветеранов, которые, может быть, тешат себя тем, что живут пусть и в «богадельне», а всё-таки в родном городе, на родной земле. Нынешний управленец, который сам ради строчки в резюме готов, как перекасти-поле, катиться куда угодно, чтобы «управлять», вправе вообще не испытывать таких чувств, как привязанность к месту.

Злая ирония заключается в том, что новгородцев хотят обездолжить, вселив в бывшую больницу, которую ранее отняли у мошенчан, тем самым тоже обездолженных.

Никто не убедит меня в том, что Советская власть была во всём хороша. Для неё человек тоже был расходным материалом. Она выселяла, расселяла, тасовала население. Но делала это хотя бы с трудоспособными - исходя из собственных соображений государственной пользы. Не припомню, однако, чтобы она вот так швырялась судьбами бессильных и даже лежачих граждан.

Вы переходите важную грань, господа технократы, - очень значимую для отношения граждан к вам (чтобы понять, стоит вернуться на первую страницу этого газетного номера, к выводам экспертов «Петербургской политики»). Не берёжете вы себя, смотрите.



Анна Черепанова. - Потому что дом официально не признали аварийным. Ведь решения межведомственной комиссии не было. Только согласно её заключению можно признать дом аварийным. Лишь после того, как она выполнит свою работу, издаётся постановление правительства области. Но эту процедуру не провели. А экспертное заключение ИП не является юридически значимым, это не основание для выселения.

Об аварийности здания было известно с 1999 года. За двадцать лет антиаварийные работы там проводились. И Черепанова считает странным, что теперь выселение проводится так экстренно.

- Ведь кардинальных ухудшений, которые привели бы к разрушению Дома ветеранов, с 99-го года не произошло. Визуально признаков аварийности мы там не увидели.

Спрашиваю Анну Фёдоровну о причинах такого фимфа со стороны региональной власти. В ответ слышу об оптимизации социалки и здравоохранения.

Сейчас это, к сожалению, универсальный ответ на все вопросы о проблемах жизни в России.

Нюта уехала -

все свободны

В августе 2019 года в Великом Новгороде прошло заседание рабочей группы Госсовета по социальной политике. На него приехало много хороших людей - в том числе Нюта Федермессер, известная общественница и учредитель фонда «Вера». Обсуждали, в том числе, государственную систему признания, как раньше называли заведения, подобные деревнянскому Дому ветеранов. Сказала Нюта там следующее:

- Я критично отношусь к системе, потому что эта система не уважает человека, не уважает того, ради кого она создана.

Новгородские чиновники, присутствовавшие на заседании в большом количестве, на камеру обещали поспособствовать в реформировании системы. Чтобы признание не превращалось в презрение.

Нюта уехала. Пора собираться из Новгорода и обитателям Дома ветеранов.

Матвей НИКОЛАЕВ

Фото: Николай БАРАНОВСКИЙ

Ощиплют не только предпринимателей

Губернатор намерен ухудшить материальное положение жителей области - руками народных избранников?

Ещё не успело выйти из разряда резонансных обсуждение возможности понижения с 2% до 0,2% ставки по налогу на имущество физических лиц, используемое в предпринимательской деятельности, налоговая база в отношении которого исчисляется исходя из кадастровой стоимости («ПЕРЬЯ ОТ КУРИЦЫ - ИЛИ ЯЦА?»), «ННГ», №45), как в огонь обсуждений, не затухающий во всех районах, подлили керосинчику странным документом, который получили в муниципалитетах.

Это указ губернатора от 11.11.2019 «Об утверждении протокола координационного совещания по обеспечению правопорядка в Новгородской области». Недоумение вызвал пункт 4.2.: «Рассмотреть вопрос об увеличении ставок по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц до максимального уровня, предусмотренного Налоговым кодексом, учитывая при этом необходимость обеспечения социальной защиты (поддержки) населения. Срок - до 20 декабря 2019 года».

Что получается? На координационном совещании, состоявшемся 1 ноября при губернаторе Андрее Никитине, в протокол записываются рекомендации органам местного самоуправления, абсолютно противоположные мотивированному предложению (о снижении налоговой нагрузки на предпринимателей - физических лиц), с которым бизнес-ом-

будсмен Юрий Михайлов ещё в сентябре, после многочисленных жалоб предпринимателей, обратился к заместителю председателя правительства Новгородской области Евгению Богданову (курирующему сфере экономики и финансов), президенту Ассоциации муниципальных образований Сергею Яковлеву и главам муниципальных образований.

Что парадоксально - официальным письмом от 10.10.2019 министр инвестиционной политики Новгородской области Дмитрий Носачёв уведомил уполномоченного по защите прав предпринимателей, что региональное правительство поддерживает предложение бизнес-омбудсмена и готовит письмо в адрес администраций городского округа, муниципальных районов «о необходимости принятия мер по возмож-

ной корректировке ставок по налогу на имущество физических лиц».

Добавим, что при этом на региональном уровне уже принят нормативный правовой акт, устанавливающий льготную ставку в размере 0,2% по налогу на имущество организаций в отношении объектов, площадь которых составляет 600 кв. метров и менее.

Вот как прокомментировал рекомендации, записанные в наделавшем нового шума протоколе, Юрий Михайлов:

«Меня на это совещание не приглашали, хотя рассматривались там вопросы, касающиеся в том числе и бизнес-сообщества. Я попросил Евгения Владимировича Богданова прокомментировать «рекомендации». Он сказал, что его на совещании не было. Если вы вчитаетесь, пункт написан совершенно безграмотно. Было бы ещё понятно, например, если бы введение максимальной ставки касалось объектов, включённых в утверждённый Пере-

чень объектов недвижимого имущества, в отношении которого налоговая база определяется как кадастровая стоимость на 2018 год. Но, судя по написанному, увеличить ставку налога до максимальной предлагается на имущество всех без исключения физических лиц, независимо от того, каким это имущество является - коммерческая недвижимость или дом, квартира, гараж, баня, сарай, приусадебный участ-

ток.

Чем можно объяснить такое «решение»? Или глупостью, правовой неграмотностью человека, готовившего текст, или попыткой авторитарно ввести в заблуждение и диктовать правовые действия органам местного самоуправления, на уровне которых в соответствии с Налоговым кодексом и могут быть приняты решения о налоговых ставках на имущество. Я это расцениваю как то, что губернатор и участники совещания специалисты, готовившие текст протокола, ввели в заблуждение».

Ну, вот и думай теперь - то ли дело в непрофессионализме чиновников-исполнителей, мелких клерков, готовящих бумаги, то ли областная власть действительно решила залезть в наши с вами карманы - затронуть интересы всего населения Новгородской области, как говорится, скопом.

Резонанс вопрос: является ли из-

ложенное в протоколе, хоть и утверждённое губернатором области, руководством к действию, указанием к исполнению? Нет. Это всего лишь рекомендация, которые правового основания не имеют. Их можно выполнить, можно не выполнять.

Но теперь ответьте: смогут ли главы муниципалитетов или поселений проигнорировать рекомендацию губернатора? Смогут, наверное - если муниципалитет самодостаточен в смысле доходов. Но где таких взять? А когда «глубинка» начнёт просить денег у «региона», ей напомнят, что она пренебрегла возможностью заработать на налогах со своих жителей. И денег, возможно, не дадут или дадут мало. Так что ответ ясен. И тогда, словами бизнес-омбудсмена, «неправовое действие может приобрести правовой статус в виде решений советов депутатов».

Наталья МЕЛКОВА

от редакции:

А. Никитин уже прокомментировал ситуацию интернет-изданию «ВНовгороде.ру»: «Участники координационного совещания посчитали несправедливой ситуацию, когда владельцы дорогостоящей недвижимости из Москвы и Санкт-Петербурга и, например, одного скромного дома платят одинаковый налог на землю и имущество. При этом доведение суммы налога до значения, установленного федеральным законом, не станет обременением для первых и пополнит бюджеты поселений. [Повышение налоговой ставки] не коснется простых жителей области...».

На наш взгляд, губернаторское пояснение ситуацию не прояснило. Совещание, проведённое почти тайно, не предложило точного критерия - какую недвижимость считать «дорогостоящей», считать ли «чужаками» тех, кто прописался на Новгородчине... И вообще никак не дифференцировало физических лиц, с которых предложено брать по максимуму. Да и трудно это сделать: нет ни в одном законе понятия «простой житель».

Было время, когда с иностранцев брали дорожку в гостиницах и музеях, но здесь-то - речь о гражданах одной страны, обладающих равными правами. Дискриминация?

Наконец, у дорогого дома кадастровая стоимость и так больше, а значит - больше и налог. Не странно ли в стране, законодатели которой яростно отстаивают плоскую шкалу налога с доходов, применять в отделе взятая губернии прогрессивную шкалу налога на недвижимость, увеличивая процент отчислений в бюджет соответственно росту стоимости имущества?



Фото: Екатерина БРУТМАН

Всё продай - но налог заплати

Безработный абзац

кстати:

Размеры средней российской пенсии всем известны, но при этом я, пенсионер, являюсь владельцем нескольких объектов недвижимости. Так сложилось: унаследовал. Да и у других пенсионеров не обязательно только один объект собственности. А раз имущество есть - за него полагается платить в казну.

Доступным языком

Налоговое законодательство к пенсионерам милостиво. Они входят в круг лиц, имеющих право на льготы - освобождение от уплаты налога. Не вообще, а только за один объект недвижимости конкретного вида (если недвижимость не используется для ведения бизнеса). То есть если есть две машины - за одну из них платить не надо, есть две квартиры - одна освобождается от налогообложения...

Надеюсь, все мои «коллеги по пенсионерскому цеху» знают об этом своём преимуществе, установленном в пункте 4 статьи 207 Налогового кодекса.

Но если у тебя несколько объектов собственности - за который из них платить не надо?

Пункт 7-й той же статьи НК разъясняет, как в этой ситуации быть. Но процитирую-ка я не сам Кодекс, а портал «Госуслуги», широко пользоваться которым нас постоянно агитируют. Портал сообщает мне, что «пенсионер может подать уведомление и указать, по какому объекту он хочет использовать льготу». И уточняет: «Если заявления не было, льготу всё равно предоставят. Просто налоговая инспекция сама выберет объект, который освободят от налога - тот, где налог был бы самым большим». Доступный язык - доступнее юридических мудрёностей.

А между тем я получил налоговое уведомление, в котором мне предлагается заплатить за все мои объекты недвижимости без какого-либо исключения.

Их право выбирать

Портал госуслуг предоставляет владельцу личного кабинета воз-

можность обратиться с претензией прямо здесь, онлайн. Отправляю письменный запрос: почему моя льгота в уведомлении не учтена?

Ничего не скажешь: электронная услуга оказывается бесперебойно. Быстро получаю извещение о том, что моё письмо получено, а вскоре - и ответное письмо от зам. начальника Межрайонной налоговой инспекции №9, в котором говорится: «Для предоставления налоговой льготы (...), в соответствии с п.7 статьи 407 НК РФ, Вам необходимо представить в налоговый орган по форме КНД 1150063 (видимо, пропущено слово «заявление» - ничего, бывает - С.Б.) с приложением копии льготного документа». И даже назван кабинет в операционном зале, и график работы приводится.

Можно, конечно, не трудить ноги хождением в ИФНС, а воспользоваться тем же личным кабинетом на портале, но эта возможность пригодится не каждому, потому как для этого понадобится «усиленная некавалифицированная электронная подпись», а она не у всякого пенсионера имеется.

Но журналистская привычка докопаться до истины заставляет меня отправить через «Госуслуги» новое письмо. Потому что я уже залез-таки в текст Кодекса сам, без посредства портала.

Меня, признаться, не слишком вразумил пункт 6-й всё той же статьи, который говорит: «Физические лица, имеющие право на налоговые льготы, установленные законодательством о налогах и сборах, представляют в налоговый орган по своему выбору заявление о предоставлении налоговой льготы, а также вправе (выделено мной - С.Б.) представить документы, подтверждающие право налогоплательщика

на налоговую льготу». «Вправе» и «обязан» - это ведь разные понятия, разве нет? А ведь МИФНС однозначно утверждает, что я такой документ должен принести. Но это - не главное, соответствующим документом каждый пенсионер располагает. Главное же - в другом. Первая часть процитированной фразы говорит, что заявление «представляются», но - не «обязаны представить». Типа: хотя бы - представляют, не хотя бы - представляют.

Тем более что в пункте 7, на который ссылаются и портал, и инспекция, первый абзац только уточняет, когда заявление надо представить (справка для не знающих: «не позднее 31 декабря года, являющегося налоговым периодом, начиная с которого в отношении указанных объектов применяется налоговая льгота, а есть ещё и второй абзац: «При непредставлении налогоплательщиком, имеющим право на налоговую льготу, уведомления о выбранном объекте налогообложения налоговая льгота предоставляется в отношении одного объекта налогообложения каждого вида с максимальной исчисленной суммой налога». «Налоговая инспекция сама выберет» - словами «Госуслуг».

Вот об этом я и спрашивал во втором письме. Дескать, а почему вы второй-то абзац этого пункта НК не применяете?

И получил снова очень вежливый ответ того же самого должностного лица. Угадали, какой?

А почти такой же. Только на этот раз мне буквально цитируют весь первый абзац 7-го пункта. И опять же рассказывают, когда и куда придти. А о втором абзаце - ни слова.

Куда деваться: отправлюсь в указанный кабинет инспекции. Помучусь с заполнением «формы КНД 1150063» (по прежнему опыту работы с «формами» налоговой знаю, как это непросто). Если кто из вас этого не сделал - следуйте мо-

ему примеру.

«Большой брат» знает то, что хочет

На этом просветительская часть публикации закончена. Однако остаётся вопрос, почему же этот чёртов абзац - не работает?

Знающие люди предположили, что дело - в пресловутых «персональных данных». То есть налоговая служба не получает сведения о том, что налогоплательщик Б. не вышел на пенсию? Что к нему не надо применять все абзацы того самого 7-го пункта?

Месяц назад в рекламной газете «Вечерний центр» два гражданина опубликовали свои affidavits (это такой нотариально заверенный письменный вариант клятвы), в которых они «запрещают называть себя и считать себя физическими лицами, налогоплательщиками, персонами, личностями, лицами, гражданами» и «всем без исключения собирать, хранить, обрабатывать, распоряжаться» их персональными данными.

Мотивы их мне неизвестны, но понятны. С этими «персональными данными» нас всех уже достали до печёнок. Их собирают и обрабатывают кто угодно - от банков до компаний, управляющих многоквартирными домами, от операторов связи - до стоматологов. И иногда, отказываясь расписаться под разрешением эти данные использовать, ты тем самым отказываешься и от возможности получить услугу. Причём твой «контрагент» это не сам придумал: этого от него требует государство. Кстати, право обработки персональных данных связано для этих юридических лиц с различны-

ми неудобствами и даже финансовыми затратами.

То есть много кто в стране и само государство (включая, кстати, и портал «Госуслуги») за нами буквально следит и собирает о нас всевозможные сведения. Образуется обширная база данных, благодаря которой государевы слуги (включая силовиков) быстро обнаружат не только номер телефона, по которому тебя можно найти, и то, какой сайт ты зарегистрировал на своё имя, и в учредителях какого предприятия состоишь, и на каком автомобиле едешь и у кого его купил. И уж возраст-то твой в эпоху существования ИНН - точно не утаится от всемогущего «старшего брата».

«Брат», например, не только не может не знать, что я вышел на пенсию, но и считает возможным разыскать меня (по номеру мобильного!), чтобы заставить написать заявление о выдаче мне пенсионной карты «Мир», которая мне вовсе не нужна, на которую он сам придумал, сам узаконил и насильно мне всучил.

Это не вызывает у меня яростного возмущения, я не пишу и не публикую странноватых affidavits: может быть, так и надо - быть всегда «под колпаком», база данных - полезная штука. Но почему тогда налоговая служба, которой доступны сведения о моём (налогооблагаемом) имуществе, не может или не хочет воспользоваться моими персональными данными, чтобы освободить меня от лишнего хлопота и применить ко мне милосердный российский закон?

Все знают, что в России не всякий закон исполняется, а некоторые - неудачно друг с другом сочетаются, затрудняя исполнение. Но не настолько же!

Тоже, что ли, запретить называть себя «физическим лицом, налогоплательщиком, персонею, личностью, лицом, гражданином»?

Сергей БРУТМАН

P.S.: Всё это не отменяет подозрений, что государство просто не хочет применять злополучный абзац, чтобы слегка поживиться за счёт пенсионера. Мои полторы тысячи - невелика сумма, но, как известно, «одна убитая старушка - один рубль, две старушки - уже два рубля...»

Правительство обещает не спешить

наши экологические проблемы остаются с нами

Российский экологический оператор (РЭО) проанализировал ситуацию в регионах РФ, на территории которых существует риск прекращения оказания услуги обращения с ТКО. Соответствующее сообщение было опубликовано на портале компании в середине ноября. О нас – в первом же абзаце:

справка:

РЭО – публично-правовая компания, созданная 14 января 2019 года по указу № 8 Президента РФ «в целях обеспечения реализации норм законодательства Российской Федерации в области обращения с твёрдыми коммунальными отходами, стимулирования инвестиционной активности в этой области, а также в целях реализации национального проекта «Экология».

«Высоки риски банкротства региональных операторов в Новгородской, Курской, Магаданской, Вологодской областях, Республиках Бурятия и Дагестан. Ситуация обусловлена несбалансированными тарифными решениями и заниженными нормативами накопления ТКО, принятыми органами исполнительной власти субъектов. В случае банкротства или ухода с рынка действующих региональных операторов в регионах отсутствуют альтернативные операторы по обращению с отходами, которые смогут их заменить».

Там, за горизонтом...

Только улеглись страсти по поводу якобы согласованного вывоза и захоронения ТКО, производимых Санкт-Петербургом, как новая напасть. Во-первых, правительство региона позволило населению платить заниженный тариф на вывоз ТКО (он у нас действительно ниже среднероссийского). Во-вторых, оператору установлен заниженный норматив накопления мусора. В начале текущего года министр природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Новгородской области Владимир Королёв публично заявил: «Мы на территории Новгородской области производим 2 126 тыс. тонн отходов в год, из них 240 тыс. – это твёрдые бытовые».

Эту оценку никто не оспорил (а кто бы мог?), пока в ноябре РЭО не порекомендовал: «...предусмотреть возможность корректировки единых тарифов и нормативов накопления, а также начать осуществлять подготовку процедуры по компенсации выпадающих доходов региональных операторов, деятельность которых в настоящее время является убыточной».

Легко сказать! Но генеральный директор Российского экологического оператора Денис Буцаев, посетивший 3 октября с рабочим визитом Новгородскую область, сообщил на совещании у губернатора: «В рамках инвестиционной программы каждый регион имеет возможность федерального софинансирования комплексов по переработке отходов. Для этого региону необходимо сформировать и направить в РЭО полный перечень тех объектов, которые планируется реализовывать».

По его словам, РЭО может компенсировать капитальные затраты, процентную ставку. Меры поддержки подразумевают и вхождение в капитал с обязательством обратного выкупа, и выдачу поручительства либо гарантии за регионального оператора перед банком.

Денис Буцаев предложил коллегам из Новгородской области переработать и дополнить региональную заявку на инвестиционные проекты объектами сортировки, а также объектами утилизации бытовых отходов.

«Новгородская область с 2015 года реализует новые программы обращения с отходами. Сегодня у нас есть потребность в развитии инфраструктуры для обращения ТКО, но мы не можем увеличивать тариф для граждан... Мы рассчитываем на вашу поддержку - на специальные программы финансирования - и готовы совместно активно работать, чтобы в Новгородской области сохранялась позитивная ситуация», - ответил столичному гостю глава региона Андрей Никитин.

Условия задачи

Заявку мы подали. Об этом 24 октября на совещании с заместителями руководителей субъектов СЗФО, курирующих сферу обращения с отходами, сообщил Денис Буцаев. Конкретно по ней РЭО предъявил новгородскому правительству несколько претензий:

- отклонение нормативов накопления ТКО от среднего по стране;
- некорректно установленный объём образования ТКО;
- отсутствие целевых показателей по утилизации и обработке ТКО;
- проблемы в работе региональных операторов (в частности, уровень сбора платы за их услуги (69,8%) ниже среднего по СЗФО, а единый тариф - ниже среднего по федеральному округу).

Между тем уже известно, что Правительство РФ направит в 2020 году 6,25 млрд. рублей из федерального бюджета на рекультивацию свалок в рамках направления «Чистая страна» национального проекта «Экология». Однако, чтобы получить визу в «Чистую страну», придётся выполнить ряд условий:

- ликвидация свалок и рекультивация территорий, на которых они размещены (причём по постановлению правительства РФ №326 от 15.04.2014 Новгородская область и ещё семь регионов должны завершить рекультивацию на 33 объектах накопленного вреда в 2019 году);
- формирование комплексной системы обращения с твёрдыми коммунальными отходами, включая создание условий для вторичной переработки всех запрещённых к захоронению отходов;
- сохранение охвата территорий



субъектов РФ особо охраняемыми природными территориями;

- предупреждение чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий и ликвидация их последствий и т.д.

Нас более всего интересуют первое и последнее из приведённых условий. Пусть в «список восьми» мы попали по причине исключения из него Смоленской области и Республики Северная Осетия-Алания, что говорит о доверии к нам со стороны Минприроды РФ, но легче от этого не становится.

Поезд №2019

Завершение строительства второй очереди полигона ТКО в Великом Новгороде, назначенное ещё на 2018 год, перенесено на 2020-й. Нет средств, поскольку стройка требует примерно 3/4 миллиарда рублей. Их можно надеяться получить через «Чистую страну», но для этого нужно... построить полигон ТКО-2. Или убедить РЭО в необходимости «компенсировать капитальные затраты и процентную ставку» по кредитам.

Однако очень похоже, что последнее стало известно Новгороду только в октябре от г-на Буцаева, когда «поезд № 2019» уже ушёл. Да мы и не спешили на этот «поезд» с начала года, заявив, что сдать полигон к 1 января 2020-го - нереально. Вот в течение следующего года «тот, кто занимается строительством, обещает» (Владимир Королёв, февраль 2019 г.). Кроме того, на сентябрьском заседании правительства было сказано, что в наших планах - «ликвидировать к 2024 году санкционированные

«Первая очередь полигона ТКО была закрыта в Великом Новгороде в 2015 году. Рядом с этой площадкой, на 17-м км Лужского шоссе, в 2017 году начали строительство второй очереди, которую намеревались сдать в 2018 году.»

свалки твёрдых бытовых отходов в девяти районах». Иными словами, из состава «восьми регионов» мы вышли.

Нескладно получается и с последним условием о «предупреждении чрезвычайных ситуаций». Ноябрьские дожди показали, что к этому мы совершенно не готовы. Двухмесячная норма осадков за 10 суток - это не цунами, но затопило с десяток районов и областной центр. Там не очищены русла рек, тут - канализационные стоки.

Бывает... Кто ж мог подумать, что осенью у нас пойдут дожди?

Правда, в августе началась рекультивация свалки ТКО у урочища Исаков хутор Чудовского района, закрытой четыре года назад. На эти работы получено из федерального бюджета 30 млн. рублей. Завершить рекультивацию планируется в 2024 году. «В 2019 году планируется выполнить подготовительный этап рекультивации - это планировка территории, устройство дренажных траншей и резервуаров для сбора фильтрата и ливневых вод, стабилизация разработанных на откосах отходов и отходов, перемещённых с прилегающих к свалке территорий, устройство круговых проездов», сообщила пресс-служба облправительства.

Понятно, что для большинства населения всё вышесказанное имеет некий отвлечённый смысл: рекультивация, полигоны, ТКО с ТБО... Так думали, наверное, и в Демянске, пока вода не начала затоплять дома. Но что демянцы могли сделать, если ни местные, ни областные власти ничего не делали?! Хотя «давно пора надо было начинать» сказал недавно губернатор. Сказал по поводу чистки речных русел, но эта фраза в свете всего сказанного выше обретает стратегическое содержание.

Остаётся надеяться, что и слова Андрея Сергеевича: «Новгородская техническая школа изменит будущее многих жителей не только Новгородской области, но и других регионов нашей страны», - имеют гораздо более широкий смысл. И «птенцы гнезда Андреева» разберутся с полигонами и свалками, опричь цифровой экономики...

Вместо эпилога

И раз уж вспомнилась миражеподобная НТШ, скажу по поводу её уникальности. Проект «Московская электронная школа» стала победителем Всероссийского конкурса лучших практик и инициатив социально-экономического развития субъектов России, прошедшем в Сочи. Кроме того, в 2018 году на образовательном саммите HUNDRED в Хельсинки (Финляндия) МЭШ вошла в топ-100 главных образовательных проектов мира.

МЭШ - единая образовательная технологическая платформа города. В общем доступе библиотеки «МЭШ» - более 30 тыс. электронных сценариев уроков, свыше 35 тыс. интерактивных образовательных приложений, более 1 000 электронных учебных пособий и учебников, свыше 435 тыс. отдельных учебных материалов. Правда, конференц-зала на 1000 с лишним мест, как в Новгороде, нет.

Ну так и у нас пока всё - только в разговорах.

Геннадий РЯВКИН

В последний момент:

Премьер-министр Дмитрий Медведев 23 ноября подписал распоряжение об отставке гендиректора «Российского экологического оператора» Дениса Буцаева. Документ, датированный, опубликован на сайте правительства. Источники РБК сообщили, что увольнение сложно назвать неожиданным, оно связано с недостатком «аппаратного веса». Ранее, 31 октября, премьер подписал распоряжение об отставке замминистра природы и экологии Владимира Логинова. Источники в правительстве говорили РБК, что «при Логинове тормозилась разработка нужных законов и нормативных актов. Трудно шло взаимодействие с участниками рынка».

Вдогонку

«Апартамент безвременно недоступен» («ННГ», №45)



Базис и надстройка

Ситуация с домом преподавателей НовГУ не становится понятней и проще.

На одном из последних собраний пайщики строительного кооператива «Университет» поставили вопрос о продолжении работ на объекте, чтобы не консервировать здание. На собрание пришёл и депутат областной думы Дмитрий Игнатов, ещё и учредитель фирмы «Энергоаудит» - той самой, которая продала ЖСК лифты за 3,5 миллиона рублей. Ситуацию с этими платежами мы описывали. Напомним, что рассчитаться с Дмитрием Сергеевичем пайщики должны были до декабря этого года. Но на одном из последних заседаний он попросил перевести 270 тысяч уже сейчас. Сначала говорил спокойно - мол, у меня долги по договорам, надо людям зарплату платить. Потом, со слов пайщиков, тон стал не такой дружелюбный. Депутат заявил, что если ему не заплатят 270 тысяч в ближайшие дни, Игнатов первым пойдёт в суд подавать на банкротство кооператива.

Реакция областных властей тоже вызывает вопросы. Начальник государственной строительной инспекции Игорь Камаев после выхода материала вызвался рассказать о действиях правительства для решения проблемы с домом. Хотя при подготовке первого материала нам в комментарии отказали. Однако за полтора часа до встречи пресс-служба Дома Советов сообщила, что Игорь Сергеевич встретиться не сможет. Оказалось, что последним рабочим днём Камаева в должности начальника Госстройнадзора было 21 ноября. Вскоре он переедет в Санкт-Петербург. Впрочем, в последний рабочий день Камаев инициировал проверку в отношении кооператива. Пайщики, по их словам, такой жест восприняли весьма настороженно. Встреча Камаева с председателем кооператива или с правлением перед уходом с поста также не состоялась.

Внутри кооператива намечаются перестановки. Пайщики собираются либо выбрать нового председателя, либо получить доверенность от действующего - чтобы иметь право подписи. На собрании, где это обсуждалось, опять высказывались о бездействии председателя Алексея Кузьмина. Но в этот раз прозвучали и слова в его поддержку.

Если бы не Алексей Васильевич, мы бы не достроили дом до седьмого этажа. Я сама видела, как он впахивал, начиная с 2015 года. Он делал всё, чтобы мы получили квартиры. И просил нас на собраниях - «помогайте, я не справляюсь». Но ему ведь никто не помог. А теперь мы на него всех собак спускаем, - считает член кооператива Татьяна Сазонова.

Председатель ЖСК Алексей Кузьмин - в отличие от Камаева - от общения с нами не отказался (в прошлый раз нам не удалось поговорить). По словам Кузьмина, компанию «Интелстрой» в качестве подрядчика посоветовал Антон Бондалетов, ныне председатель региональной «Опоры России».

Мы пригласили представителей «Интелстроя» на собрание. Там показывали фотографии пятиэтажек, которые фирма строила, много обещала. Мы не имели права сотрудничать с компанией, которая строит дорожку, чем за 32 тысячи за квадратный метр, и «Интелстрой» единственный, кто нам подошёл по этому параметру. Кураторы кооператива это решение одобрили. Когда начались экспертизы, у меня не хватало времени на работу - я занимался только кооперативом. Согласование проекта по инстанциям занимало всё рабочее и личное время. В 2016 году я уже подошёл к личному банкротству. Партнёры по бизнесу (инвестиционная компания, агентство недвижимости) поставили условие - либо ты занимаешься своим кооперативом, либо работой. Их можно понять. На собраниях я неоднократно просил помощи от коллег, говорил, что не справляюсь. Тем более я не мог следить за тем, что делает «Интелстрой». С того момента, как я отошёл от дел ЖСК, начались пробуксовки. Я хотел снять с себя полномочия председателя, но никто не брал их.

По словам Кузьмина, странный интерес к кооперативу испытывает и Госстройнадзор.

Фактически наш кооператив как застройщика приравнивали по требованиям и ответственности к большому строительному компаниям. Только у них есть штат специалистов, а я - один. При этом мы не можем закладывать паи, передавать земельный участок - воспользоваться многими инструментами, которые есть, например, у обманутых дольщиков.

Недавно члены кооператива по электронной почте получили письмо от одного из пайщиков вот с таким названием: «Кому выгодно банкротство ЖКХ «Университет...». Пересказывать не буду, сделаю краткую выжимку: надо «бить во все колокола», писать во все инстанции (и, конечно, президенту), копить деньги и достраивать. И ни в коем случае - не банкротиться».

Матвей НИКОЛАЕВ

журналиста вызывали?

Электрошок

В столице Новгородской области в престижном жилом районе (Белый город) неожиданно возник очаг энергетического напряжения. Ну, как неожиданно? В октябре начался отопительный сезон, а в ноябре жильцы дома № 78 по улице Каберова-Власьевской получили квитанции по оплате ЖКУ за предыдущий месяц и оторопели: расходы на оплату электроэнергии, направляемой на содержание общедомового имущества, выросли в пять (!) раз. Тут и началось...

Своя чужая колонка

Имеются в виду: обзвон специалистов управляющей компании «Белый город», обращения в Региональный центр энергосбережения и нормативов, пересуды и кривотолки вокруг поступивших устных и письменных разъяснений, попытка провести общее собрание жильцов (собралось с шести подъездов) менее 20 человек. И как финал – обращение в газету.

Свидетельствую как человек, видевший квитанции хозяина «двушки»: октябрьская цена на общедомовую электроэнергию - в 5,4 раза выше сентябрьской. Но, господа, возразит мне (и жильцам с Каберова-Власьевской) директор РЦЭСН г-н Алексахин, «в соответствии с п.3 и п.4 таблицы 11 постановления №300 правительства [Новгородской области] норматив потребления электроэнергии в целях содержания общего имущества в многоквартирных домах данной категории [не оборудованных лифтами, но оборудованных электроотопительными и (или) электронагревательными установками для целей горячего водоснабжения, в отопительный период] составляет соответственно в отопительный сезон 3,17 квт/час в месяц на кв.м., в неотапливаемый сезон 0,59 квт/час в месяц на кв.м.».

Лифта в доме №78 точно нет. А «электронагревательные установки для целей горячего водоснабжения», в просторечии именуемые колонками? Они есть в каждой квартире и, как понимаете, работают круглый год вне зависимости от се-

**Цитата из письма директора ООО «Жилтрест» В.Л. Стародумову от 25 мая с.г.*

зона. И эти колонки погоды не делают в плане расходов электроэнергии на общедомовые нужды, так как учитываются индивидуальными приборами. Например, в «двушке», с началом отопительного сезона (хотя можно ли говорить о сезоне, если в доме №78 на колонку завязаны и отопительные батареи: холодно тебе, взял да включил?) расходы на электроэнергию в квартире выросли в полтора раза. Тем не менее ещё 30 мая 2017 года региональное правительство постановлением №190 внесло изменения в постановление №300 от 20 июля 2015 года, установив сезонные тарифы (3,17 и 0,99 квт/час на кв. м) на общедомовую электроэнергию. Первоначально тариф был один на круглый год.

Кстати, 190-м постановлением в название «Таблицы 11» (см. выше) тоже внесено элегантное изменение. Было: «Таблица 11 - Нормативы потребления коммунальной услуги по электроснабжению на общедомовые нужды (применяются при отсутствии технической возможности установки коллективных (общедомовых) приборов учёта). Стало: «Таблица 11 - Нормативы потребления электрической энергии в целях содержания общего имущества в многоквартирном доме».

Учёт не в счёт

Вроде бы, мелочь. Кто заметит? Но на этом строится экономическая политика УК «Белый город».

Хотя в доме №78 есть не только техническая возможность для установки коллективных (общедомовых) приборов учёта, но и собственно

приборы (заводские номера приборов 13038900 и 15728678). Вместе с тем, нормативы и учётные приборы не могут работать в одной упряжке. Нормативы, как известно, вводятся, если ты не передаёшь в управляющую компанию показания приборов учёта. И это (применение нормативов) ощутимо и заметно, так как нормативы намеренно завышены, чтобы подстёгивать должников к контролю за расходом потребляемых энергоресурсов и оплате этой услуги.

Так было бы и с жильцами дома №78 по улице Каберова-Власьевской в описываемом случае. Но! УК «Белый город» установила в доме



коллективные приборы учёта. А согласно п.31.1 «д» «Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», утверждённых постановлением Правительства РФ от 6 мая 2011 года № 354, «управляющая организация, осуществляющая управление многоквартирным домом, обязана... при наличии коллективного (общедомового) прибора учёта ежемесячно снимать показания такого прибора учёта в период с 23-го по 25-е число текущего месяца и не позднее 26-го числа текущего месяца направлять полученные показания ресурсоснабжающей организации».

Самое непонятное в том, что специалисты УК «Белый город» вносят в квитанции о платежах за жилищно-коммунальные услуги такие показания, однако плату за общедомовые расходы электроэнергии начисляют согласно нормативам по простой формуле: сезонный тариф

(сейчас – 3,17 рубля) умножается на метраж общедомовых помещений (в доме №78 – 2330,1 кв. м), потом – на одноставочный тариф населению (сейчас 4,35 рубля) и делится на общую площадь квартир (6053,2 кв. м). Получается, что каждый хозяин квартиры должен в отопительный сезон платить за общедомовое электричество по 5,31 рубля с кв. м своего жилища.

Формально справедливо, но зачем тогда общедомовые приборы учёта расхода электроэнергии? А не нужны они вовсе, ибо согласно формуле УК «Белый город» жильцы злополучного дома как бы потребовали в октябре порядка 7 000 (семь тысяч) квт/час электроэнергии. А по приборам учёта... всего – 449 квт/час. Если этот показатель умножить на тариф и поделить на площадь квартир, получится, что жильцы должны заплатить за электроэнергию с 1 кв. м своих квартир по... 32 копейки (1953 рубля со всего дома). А им предьявили солидарный счёт на 32 тысячи рублей с хвостиком. Почувствуйте разницу! К слову, и сентябрьский счёт завышен. В сентябре общедомовое потребление электроэнергии (по счётчикам) составило 375 квт/час**, что стоит 1632 рубля. А заплатить жильцы были должны (по формуле УК и квитанциям) 5992 рубля на круг.

Верните деньги!

И что интересно: подсознательно руководитель УК «Белый город» А.В. Стародумов признаёт, что, мягко говоря, ошибся. В своём письме от 13 ноября с.г. представителю жильцов дома №78 он пишет, что «согласно ч. 9.2 статьи 156 ЖК РФ проведение перерасчёта размера

расходов граждан на оплату коммунальных ресурсов... производится в порядке, установленном Правительством РФ. Вместе с тем, порядок перерасчёта... до настоящего времени Правительством РФ не утверждён и управляющей организацией не производится».

Увы, ссылки на нерасторопность федерального правительства не выдерживают критики. Пунктом 31 «д» «Правил предоставления коммунальных услуг...» управляющим компаниям предписывается «производить в установленном настоящим Правилами порядке с учётом особенностей, установленных нормативными актами, регулирующих порядок установления и применения социальной нормы потребления электрической энергии (мощности)... и при наличии оснований производить перерасчёт размера платы за коммунальные услуги». А подпункт «с» обязывает «обеспечить установку и ввод в эксплуатацию коллективного (общедомового) прибора учёта». В доме №78 прибор установили, но как эксплуатировать, не ведают.

Выходит, плакали ваши денежки, господа жильцы дома №78 по улице Каберова-Власьевской? Да нет, всё можно пока остановить. Хотя региональное правительство и утвердило порядок расчёта норматива в мае 2017 года, к практическому применению приступили только в октябре текущего года. Во всяком случае в отопительный сезон 2018/19 гг. (октябрь – апрель) УК «Белый город» применял тот же норматив, что и в неотапливаемый май-сентябрь 2018 г.) – 0,82 руб./кв. м. Видимо, директор ООО «Жилтрест» В.Л. Стародумов дал отмашку гендиректору УК «Белый город» А.В. Стародумову: «Запргай!».

Возможно, всё рассказанное выше – частный случай. Но таких домов, как №78 (с автономным теплоснабжением), становится в Новгороде всё больше. И не исключено, что в аналогичном положении находитесь вы, читатель нашей газеты. Загляните в квитанции по платежам за ЖКУ, сравните суммы. Вот я – уже. Но мою квартиру отопляет «Теплоэнерго» за 1,21 рубля с кв. м.

Геннадий РЯВКИН

Рисунок: Максим СМАГИН («Красная бурда»)

***Обратите внимание, что первый месяц отопительного сезона ознаменован трехкратным повышением норматива и 20-процентным ростом энергопотребления на общедомовые нужды. Как говорят жильцы дома № 78, обогревательные электробатареи включены не во всех подъездах.*

экономика должна быть

Нас не догонят!

АПК на вывоз

А вот на долю АПК (экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья) приходится всего 4,4% объёмов экспорта в страны СНГ (импорт оттуда – 33%) и 1,8% – в страны дальнего зарубежья. Сломали мы тренд за пять лет? Ну, разве что в отчётах и презентациях. Регион наш уверенно обрастает разнообразными центрами и учреждениями, где готовы консультировать по любой тематике. Жаль, в поля и на фермы рекрутов сыскать нелегко.

Основные надежды связаны, конечно, с нацпроектом «Международная кооперация и экспорт». В нём сосредоточены ресурсы по поддержке экспорта. В пяти подразделах: «Промышленный экспорт», «Экспорт продукции АПК», «Логистика международной торговли», «Экспорт услуг» и «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» (руководитель – Андрей Слепнев, гендиректор АО «Российский экспортный центр», РЭЦ). Реализация нацпроекта началась 1 октября 2018 года и завершится 31 декабря 2024 года.

Национальный проект включает в себя четыре цели по увеличению:

- объёма экспорта несырьевых неэнергетических товаров;
- объёма экспорта услуг;
- доли экспорта продукции обрабатывающей промышленности и сельхозпродукции (на 25%);
- объёма торговли между государствами, входящими в ЕАЭС и

объёма взаимных инвестиций.

В федеральном бюджете на экспортный нацпроект выделено в 2019 году 86,2 млрд. рублей, в 2020-м – 74,5 млрд., в 2021-м – 124 млрд. До 1 июля с.г. регионы должны были создать и утвердить паспорта проектов по всем направлениям развития экспорта. Новгородская область представила только один проект – «Системные меры развития международной кооперации и экспорта».

Говорите,

вас приятно слушать

Цель программы, паспорт которой подписан губернатором Никитиным 13 декабря 2018 года, – «достижение объёма экспорта несырьевых неэнергетических товаров в размере 1794 млн. долл. США к 2024 году путём создания комплексной системы поддержки экспортной деятельности в Новгородской области». И эта задача (бери больше – кидай дальше) только на первый взгляд примитивна. Правительство области ставит гораздо более важную цель, чтобы «экспорт конкурентоспособной промышленной продукции в 2024 году составил 1 450,5 млн. долларов», то есть – более 80% общего объёма экспорта.

Дальше мы как-то мельчим. Например, «по транспортировке экспортируемой продукции предприятиями АПК» к 2024 году «господдержка будет оказана не менее чем 12 предприятиям» (в среднем – двум ежегодно). Участие новгородских компаний АПК в коллективных экспозициях на международных выставках – 1 раз в год.

А что же конкретно в части «системных мер развития»? Региональный экспортный стандарт 2.0 будет внедрён к 1 января 2022 года, хотя говорим о его разработке года два. Со дня на день (до 1 декабря) будет «утверждён регламент взаимодействия по реализации региональной программы «Инвестиционный лифт». Непонятно, что это. Если то, что мерещится, почему этот лифт третий год скользит вниз?

Будем неумолимо повышать «эффективность использования земель сельскохозяйственного назначения». На это федеральный бюджет направит 97,6 млн. рублей, а областной – 3 млн. (в том числе 15,5 млн. и 0,5 млн. – в этом году), потому что в регионе уже утверждены «планы опережающего экспортного развития по ключевым подотраслям и сбалансированный план по дости-

жению целевых показателей экспорта продукции АПК».

Впрочем, это всё рабочие моменты, про них на конференциях не вспоминают. А говорят о том, что приятно слушать и гостям, и хозяевам. Заместитель председателя областного правительства Евгений Богданов в своём выступлении отметил, что для многих предприятий экспорт – возможность для развития. «215 компаний Новгородской области этой возможностью уже воспользовались и начали экспортировать, 154 из них – субъекты малого и среднего предпринимательства», – сказал он.

Вместо эпилога

К слову, в Реестре новгородских экспортёров 215 компаний было уже в 2018 году. Неужели никто не сподобился записаться в нынеш-

нем? Или г-н Богданов (как и г-н Носачёв) забыли, что до нового, 2020-го, осталось чуть больше месяца? И потому не обновили информационные портфели.

А могли бы сказать, что выручка нашего крупнейшего экспортёра (ПАО «Акрон») за 9 месяцев выросла на 12% к прошлогодней. А чистая прибыль – более чем в 10 раз.

Было бы интересно узнать расшифровку сообщения облмининвеста о том, что «регион делает ставку на экспорт туристских услуг» в Китай. Это как? Если мы туда станем чаще ездить – это импорт. Если к нам – другое дело... Только с экспортным развитием это связано слабо. Хотя многие из Дома на площади со мной не согласятся.

Геннадий РЯВКИН

КСТАТИ:

Нарубим китайцам палочек

«Мы перевели инвестиционный портал Новгородской области и туристический портал Novgorod.travel на китайский язык. Одно из наших предприятий – «Медовый дом», на форуме SIAL China в 2019 году, подписало контракт на 10 миллионов юаней на экспорт мёда. Также к нам обратился инвестор из Китая – он на нашем инвестиционном портале нашёл подходящую инвестиционную площадку и создаёт производство деревянной посуды», – сообщил для прессы начальник управления по привлечению инвестиций и сопровождению инвестиционных проектов Агентства развития Новгородской области В. Быков.

Про туризм мы и так уже поняли. Точнее, не вполне поняли, но не будем увлекаться темой, поскольку уже общеизвестно, что, занимая в потоке въезжающих в Россию до 70%, китайский турист приносит отрасли не более 30% её выручки от иностранцев, то есть непропорционально мало. Инвестиции в производство – интереснее.

И тем интереснее, что есть информация «Интер-

факса»: в соседней Псковской области, в особой экономической зоне «Моглино», ООО «Гринвуд Индастриал», дочерняя структура китайской Goodwood Medical Care Ltd, планирует построить завод именно для производства одноразовой посуды из шпона лиственных пород дерева. Соседи более щедры на конкретную информацию: у них инвестор намерен к 2023 г. производить более 900 млн. заготовок для деревянных (одноразовых) вилок и ложек и 2,8 млрд. «палочек для размешивания». Случайно не тот же инвестор облюбовал и новгородские маловостребованные березняки?

Не знаем потребностей в «палочках для размешивания», но одноразовые палочки для поедания блюд восточной кухни более чем востребованы даже в отечественных ресторанах, не говоря уж о бездонном китайском рынке сбыта. Если всё срастётся, вот тогда и мы совершим экспортный прорыв!

Сергей ШПЕРЛИНГ

В России их всего два

Своими руками

стр. 1

- Со зданием тебе повезло.

- Да. Я долго искал подходящее помещение. В итоге наткнулся на это здание, которое область сдавала в аренду. Оно меня устроило полностью, по всем параметрам. Начиная со своей истории и заканчивая расположением комнат - можно ходить по кругу. Плюс два больших зала, где можно сделать кинозал. Я сразу уцепился за него, взял в аренду. Тогда помог советник губернатора Николай Новичков, ненадолго сверкнувший в Новгородской области, - ему понравилась идея создания музея кино.

- Аренда дорогая? Не собираешься стать собственником здания?

- Аренда щадящая, так как музей - некоммерческая организация. А собственность я не окуплю никогда, пять или шесть миллионов - в принципе это невозможно.

- Много сил и времени ушло, чтобы открыть музей?

- Здесь два этажа, 300 квадратных метров. Всё сразу просто было не осилить. Сначала открыли первый этаж - 1 марта 2018 года. Постепенно двигались на второй этаж, открыли кинозал с помощью президентского гранта - выиграла его в прошлом году, грант был небольшой, полмиллиона. На эти деньги мы приобрели профессиональное оборудование - звуковое, проектор, экран, стулья. А всё остальное - своими средствами, своими силами.

- Но ведь средства нужны были на ремонт - обои, полы, интерьер. Кто-то помог?

- Финансирования, естественно, никакого, кроме личных средств. Если кто-то думает, что это легко - создать частный музей, то ошибается - всё держится на энтузиазме создателя. Здание было, в общем-то, в неплохом состоянии. С потолками я ничего не делал. Стены пришлось переделывать и один вход на первом этаже. Естественно, всё согласовывали с охранными органами, потому что здание - памятник регионального значения. Трудились мы здесь втроём. Мама моя, Нина Александровна, она уже совсем старенькая, немного помогла. Главная помощница - моя тётя, Светлана Георгиевна Капцова. Два года назад я её перевёз из Перми, она осталась совсем одна. Она тоже очень загорелась этим проектом, помогла мне и материально, и физически. И мы вместе продумывали весь дизайн, вместе своими руками всё делали, никого не нанимали. Мебель - шкафы, стеллажи - и своя, и что-то искал, что-то покупал. А выставочная - кубы, параллелепипеды - практически бесплатно досталась благодаря моей дочери, которая работала в «Экспофоруме». После больших выставок там всю мебель выбрасывают. В итоге туда приехал однажды на «Газели», битком её забил, привёз в Новгород.

Останься, кинематограф!

- Многие знали, что ты коллекционируешь кино- и фототехнику. И как собирателю пришла идея открыть музей?

- Идея давно витала в воздухе. Сам-то я



кинолюбитель, снимал в 80-е годы на маленькие кинокамеры, всё прочувствовал. Профессионально этим не занимался, да у нас в городе и не было профессиональной киностудии, кроме студии Эдуарда Раненко, который снимал документальные фильмы. Мы, кинолюбители, постоянно к нему ходили, учились. Искали, где пристроиться. Сначала были при городской Станции юных техников, это была любительская киностудия - её так и называли «ЛЮКС», я там был руководителем. Снимали для себя, игровые фильмы, где-то показывали. Потом была киностудия при заводе «Волна» в ДК имени Попова. Делали документальные фильмы - о предприятии, ветеранах, все фильмы сохранялись. Во втором этаже музея выставлена любительская техника тех времён, можно увидеть, какая она была дорогая, купить её было практически невозможно, тем более нам, молодым. А киностудия при ДК давала возможность приобрести оборудование за счёт завода.

Понятно, что мечты у нас были - ВГИК, снимать профессиональное кино, большое. Но тогда было нереально попасть туда, поэтому я ушёл в телевидение. Жалел, что не

окончил филфак Новгородского пединститута, где учился. Но потом поступил на высшие курсы работников телевидения по специальности «режиссёр телевидения».

На телестудии «ИТС» в ДК «Акрон» мы снимали игровое кино, которое можно было показывать на телевидении - в рекламе. Ушёл в это с головой. Рекламные фильмы были игровые, с актёрами, разными персонажами. «ИТС» плавно перешла в «Триаду». Там лет десять отработал. Выигрывали гранты, делал телепрограммы, их показывали по всей стране через спутниковое телевидение. Рекламных роликов были сотни. Сейчас такую рекламу не снимают.

Потом ушёл в журналистику (кстати, первый опыт общения со СМИ был в 1982 году: я, десятиклассник, принёс свои стихи в «Новгородский комсомолец»). Сначала в «Комсомолку», местный выпуск, потом стал шеф-ре-



дактором районных газет в «АИК».

И вот, это было лет десять назад, ко мне пришёл мой друг Олег Сергеев. Он переехал, говорит: возьми мою аппаратуру, девять некуда. И у меня уже кое-что было. Потом я увидел в газете заметку, которая стала толчком для активного собирательства: в Японии закрылся завод «Фуджи» по производству киноплёнки. Я понял, что век киноплёнки заканчивается. Пройдёт ещё немножко времени - и кинематограф, который придумали братья Люмьер, закончится навсегда. Сейчас то, что мы видим на экране - это совсем другой вид искусства. Кино снимается на «цифру», показывается с «цифры». Это какой-то цифровой кинематограф, которому нет названия.

И я понял, что старое надо как-то сохранить, потому что эпоха и поколения уходят.

- Музей ты сразу себе придумал?

- Сначала думали открыть музейчик в школе. Причём, за основу хотели взять кинолюбительство. Но не сложилось. Залез в Интернет и увидел, сколько всего продаётся из выпущенного для кинолюбителей. На интернет-аукционах всё продавалось, в принципе, совсем недорого. Потому что это никому не надо было - коллекционеров кинотехники по пальцам пересчитать, и я этих людей почти всех знаю - когда начал собирать, стал общаться, переписываться.

Я себя коллекционером не считаю. Коллекционер собирает в первую очередь для себя. Собирает досконально. Я не настолько серьёзно и вдумчиво этим увлекаюсь, не траюсь над каждым предметом. Изначально не хотел оставлять всё у себя на полочке: хотел выставить и рассказывать. Да, у меня была задача собрать коллекцию всей любительской кинотехники советского периода, отечественного производства. И я её собрал, у меня есть все модели всех кинокамер, которые выпускались, несколько десятков, плюс кинопроекторы. Попутно начал собирать и иностранную технику - попадалась. Профессиональная техника у меня тоже есть, но немного.

Из виртуальности в реальность

- И поначалу ты объявил виртуальный музей...

- Он назывался «Музей домашнего кино». В Интернете. Я рассказывал о каждом экспонате. А потом, в 2012 году, Новгородский музей-заповедник предложил создать «Галерею времени». В кремлёвской стене разместил экспонаты. На следующий сезон открыли два кинозальчика, где показывали старые фильмы.

«Галерея времени» очень сильно поменяла моё представление о том, каким должен быть музей. Когда выставляешься, видишь реакцию посетителей. Общаешься с ними, понимаешь: что им интересно, а что - нет. Мне казалось, я всё разложу по полочкам, покажу - всё будет восторгаться. Оказалось, просто мимо проходят, не цепляет. А когда мы стали создавать какие-то антуражные уголки, например, монтажный столик, цепляло погружение. Я и здесь в музее его воссоздал. Понял - людям интересен интерактив, интересно брать в руки кинокамеру, чувствовать себя в процессе, фотографироваться. Музей не должен быть мёртвым. Нужна внутренняя дина-

мика и возможность присоединиться к ней.

Спустя четыре туристических сезона стало понятно, что проект себя исчерпал. Само пространство было неудобным - узкий коридор, кирпичные стены, холодное, сырое пространство. Тогда появилась идея передвижных выставок. Мы их сделали несколько. И они впоследствии вошли в экспозиции Киномузея. «Кино войны» - у меня достаточно много оборудования 20-40-х годов. Очень успешным был этот проект к юбилею Победы, в 2015 году. Мой сын был экскурсоводом. объездили с десятком школ. Заезжали на неделю, открывали выставку, показывали фильм об освобождении Новгорода.

Через два года появилась ещё одна передвижная выставка - «Прикосновение к звёздам», посвящённая космонавтике. Пойдём, покажу, для неё здесь отведена отдельная комната.

- Это ведь уникальные экспонаты - оригиналы личных дел космонавтов?

- Мне удалось выкупить архив инженера Станислава Гавриловича Язвинского, который работал с Сергеем Королёвым, дружил с Юрием Гагариным. Внучка Язвинского мне архив отдала для выставки, но не весь. Я её долго уговаривал - и всё-таки выкупил оригиналы личных дел космонавтов, они стоили дорого. На сегодняшний день это самый уникальный экспонат, каких нет ни в одном музее космонавтики. Он стал основой выставки. Другой ценный экспонат - магнитофон, который Гагарин подарил Язвинскому в 1963 году. Вот гермошлем, мы его даём примерить.

Самонаполняющийся

- Ладно, комплимент: восхищаюсь фантазией и упорством, которые позволили создать такие разные экспозиции. «Чёрное и белое Великого Немого» - кинематограф с волшебными фонарями, декадансом, Верой Холодной. «Красный уголок», где можно посмотреть хронику старого Новгорода из архивов Новгородского музея-заповедника. «Киномагазин» - воссозданная часть истории советского кинолюбительства. Как это всё получается?

- Что мне нравится сейчас - музей становится самонаполняющимся. Люди приходят и что-то постоянно приносят. Очень много дарят антуражных вещей. Сам не покупаю ничего уже давно - с тех пор, как открылись. Только один раз купил стереоскоп начала XX века с огромным количеством стереокартинок.

Вот выставка открыток актёров советского кино, тут их 400 - я ни одной не собрал, всё принесли посетители. Журналы, книги с автографами - тоже. Случай такой был - пришли две женщины с рюкзаками. Сказали: от мамы, она была корреспондентом газеты «Звезда», очень любила кино, остались журналы, книги, открытки. В открытках увидел автограф Людмилы Гурченко. Книжки - комплект ежегодника «Актёры советского кино» - поставил на полки. Через пару месяцев приходит ко мне друг, листает. О, говорит, тут чья-то подпись. Смотрим - автограф Татьяны Самойловой. И каждая книжка оказалась с автографом. Я сюда Наталью Бондарчук и Юрия Кузнецова подводил - они видели свои послания в экспозиции. Записки с автографами и огромную кипу открыток передала в музей мама Сергея Даревского.

Кассовый аппарат тоже принёс посетитель, на которого мы уже молимся. Он пришёл однажды под вечер. Нам уже закрываться пора, а он всё внимательно разглядывает



Гермошлем дают примерить

каждый экспонат. Ушёл. Через несколько дней возвращается - приносит этот кассовый аппарат. Потом принёс проектор. В общем, уже раз пять нас посещал и дарил что-то для нас ценное.

Вот рация, которую тоже принёс один из посетителей - с такой Владимир Высоцкий снимался в фильме «Вертикаль». Из других городов посылки присылают. Из Питера прислали открытки. Пришёл немецкий проектор 30-х годов - неимоверной ценности. Посети-



тель написал: мне не нужен, отсылаю вам. Это самое ценное - обратный отклик.

- Сколько у тебя вообще экспонатов или ты их не считаешь?

- Если брать все экспонаты, включая те же открытки, то это несколько тысяч. А так - больше 120 кинокамер, десятки кинопроекторов, огромное количество другой антуражной техники - монтажные столики, прессы, экспонометры, плёнка, бачки, синхронизаторы, сушилки.

Дыши атмосферой

- Я не кинолюбитель и не интересуюсь кинотехникой. Но в твоём музее оказаться - интересно. Как будто совершил путешествие вдоль своей жизни, с ностальгическими нотками. Вот настенные часы с боем - у меня такие же, бабушкины. Крокодил и Чебурашка - как славно и беззаботно было в детстве... Монтажная фронтонная кинооператора - и вспоминаешь скучные рассказы деда и отца о войне. Плюс узнаёшь много нового, и это новые эмоции.

- Видишь, самое главное, я собирал коллекцию предметов именно применительно к музею. Я собирал их эпохами, атмосферами. Сейчас дополняю экспозиции. Вот детские кинокамеры, где крутят мультики, значит, можно собрать всё, что связано с мультфильмами - значки, календарики, наклейки, игрушечных героев мультфильмов. В этой комнате любят бывать все. Это не связано непосредственно с кино, но это связано с атмосферой кино. Здесь каждый получит свою порцию эмоций, кто-то вспомнит историю, связанную с кино, кто-то расскажет своим детям о своём увлечении. Где ещё папа может с удовольствием показать своему малышу, как он заряжал плёнку в кинокамеру? И это, считаю, отличает наш музей от обычных - мы стараемся погружать посетителя в ушедшую эпоху. И слово «атмосферный» применительно к музею, наверно, самое употребительное в книге отзывов.

- В чём для тебя самое большое удовольствие, пик эмоций?

- Пиковых моментов было много. Доволен, в принципе, всем. Всё, что задумывал, осуществил. Здесь все пространства созданы так, как мы задумывали. Плюс мы постоянно что-то меняем, привносим. И этот процесс будет идти постоянно. Не хочется стоять на месте. Для меня бальзам на душу - это отзывы посетителей. В книге отзывов нет ни одного отрицательного.

- Заниматься музеем для тебя - дело увлечённого человека, но не бизнесмена, я правильно понимаю? Вряд ли музей приносит доход. Если он и самонаполняющийся, как ты говоришь, то самокупаемый ли? Кто музей обслуживает, кто здесь работает?

- Сейчас - три человека. Я - директор музея, бухгалтер Оксана Фомина и администратор Елена Скрипина. Нам с ней повезло, она сама пришла, когда мы только собирались создаваться, и вот мы уже почти два года вместе работаем. Она тоже болеет этим делом.

У меня зарплаты нет. Если бы я хотел зарабатывать, то, как соседи, открыл бы гостиницу или кафешку. Музей - это не бизнес, это не может быть бизнесом. Для меня сейчас самое главное - чтобы музей сам себя обеспечивал. В настоящее время он себя начал окупать. Мы закрываем всю аренду, налоги. С отоплением были сложности, очень дорого - 25 тысяч в месяц, мы сделали тепловой узел, счётчик, надеемся, будет полегче.

Кинозал меняет стереотип

- Ты говоришь о развитии музея. Как это возможно, если уже сейчас всё пространство занято?

- У нас есть ещё одна комната, которая не освоена. Там разместится большая выставка, несколько инсталляций, посвящённых кинопрофессиям - рабочие места сценариста, режиссёра, костюмера. Самое главное, будет гримёрка, и артисты, которые выступают в кинозале, смогут там переодеться, подготовиться.

- Экспонатов хватит?

- У меня их ещё много. Не знаю, например, где разместить архивы Алфёровой и Абдулова.

- Может, мансарду оборудовать?

- Здесь шикарная мансарда, большая, с окном. Но в ужасном состоянии крыша, её надо полностью менять и утеплять. Тогда третий этаж можно сделать.

- Это вероятно?

- Это только в мечтах. Разве что область

хранители

обратит на это внимание. Потому что мне, естественно, не потянуть, нужно несколько миллионов.

Мы надеемся добыть ещё один грант. Хотим открыть киношколу. Заявку подавали дважды. Обиднее всего было в октябре - надо было набрать 65 баллов, а нам не хватило 0,75 балла. Будем переделывать заявку. Возможно, весной киношкола для детей, подростков будет работать. Мы закупим хорошее профессиональное оборудование для того, чтобы можно было и обучать на нём, и снимать хорошие фильмы. В этом году у нас в музее была Наталья Бондарчук (у нас в рамках кинофестиваля «Веч» были показы). Мы договорились о сотрудничестве с её киношко-



Валерий РУБЦОВ с «рацией Высоцкого»

лой. Она со своим мастер-классом приедет сюда при поддержке правительства области.

- А новые выставки можно ожидать?
- Когда был в Государственном музее кино в Москве этой осенью, разговаривал с хранителем экспозиции, посвящённой Сергею Эйзенштейну, потом встречался с её отцом Наумом Клейманом. Он кинорежиссёр, историк кино, специалист по творчеству Эйзенштейна. И я выяснил много подробностей, связанных с Сергеем Эйзенштейном и Новгородом. Его корни по линии матери - из Новгородской губернии. Он в детстве был в Новгороде, в Холме служил и спектакли давал. В Новгород приезжал с большой съёмочной группой перед съёмками фильмов «Александр Невский» и «Иван Грозный», чтобы насытиться историей, найти какие-то интересные моменты, добавить их в сюжет. Собираюсь сделать экспозицию, посвящённую Эйзенштейну и Новгороду.

- О Киномузее благодаря СМИ, соцсетям знают. Растёт ли поток посетителей?
- В первый год посетителями были в основном туристы. Поначало было обидно, что новгородцы очень мало приходят. Это, наверно, беда каждого города - местные жители редко ходят в свои музеи. Но теперь новгородцев стало приходить больше. Может быть, потому что наш кинозал меняет стереотип - люди приходят на концерт, на киносеанс - и, увидев всё остальное, остаются в восторге. Поэтому у нас сейчас - проект «Осень Хичкока». Замечательные фильмы, я сам многих не видел, с удовольствием смотрю. Будем продолжать такие эксперименты.

Сами мы участвуем, где только можем, ездим на выставки. Теперь мы в Каталоге частных музеев России, в том числе и изданном на китайском языке. Не нужно стесняться, нужно рассказывать о себе. Пусть даже в убыток съездил в Москву, потратился, возил туда экспонаты. От этого больше посетителей я сразу же не получу, но это вклад в будущее.

Стараемся работать со школами. С «Кванториумом» ещё не общались, хотя надо. Можно сделать здесь дополненную, виртуальную реальность.

Устраиваем концерты, здесь выступают и новгородские группы, и питерские исполнители. Многих знаю, приглашаю, или они мне звонят. Левица Оксана Дроздова из Питера написала, предложила сделать концерт, зимой уже будет второй. С местным ансамблем «Садко» - размещались здесь большим коллективом. Группа «Омуты и верфи» из Петербурга будет в ноябре.

- Получается, у тебя формируется культурный центр?

- К сожалению, пока не совсем так. Обидно, я хотел, чтобы эта точка стала культурным центром, магнитом, куда бы притягивались люди, которые хотят что-то самостоятельно делать. Кидаю клич: молодёжь, делайте! Придумывайте какие-нибудь квесты, встречи-экскурсии, показы. Оказалось, что молодёжь у нас инертная. Но мы открыты для любых форм сотрудничества. Приходите!

Наталья МЕЛКОВА

Фото: Александр КОЧЕВНИК

мнение

Сталин, который всегда с тобой

Социологи констатируют — всё больше россиян положительно оценивают личность Иосифа Сталина. Особенно это видно по социальным сетям, где всё больше людей с ностальгией вспоминают вождя, при котором им, однако, пожить не довелось. Об этом феномене мы поговорили с доктором исторических наук, главным научным сотрудником Института всеобщей истории РАН Юлией КАНТОР.

- Два года назад за день до премьеры министерство культуры РФ отозвало прокатное удостоверение к фильму «Смерть Сталина». Что это было?

- Я фильм не видела, поэтому говорить о его качестве не могу. Но я думаю, что сработал охранительный рефлекс. Мол, запретим на всякий случай, вдруг там надругательство над «святым». А под «святым» здесь подразумевается сам факт смерти вождя.

- У нас в стране культ Победы. Среди людей, которые симпатизируют Сталину, популярен тезис, что «Сталин выиграл войну, поэтому он великий». Почему эти люди не хотят слышать про репрессии, ГУЛАГ, расстрелы?

- Всё гораздо сложнее. Во-первых, я не знаю ни одного адекватного человека, который бы без трепета относился к 9 Мая. Это естественное отношение к победе, которая добыта такой чудовищной кровью. Официальное число погибших - 27 миллионов. Я убеждена, что эта цифра не окончательная.

Люди, которые спекулируют на теме Победы, стараются украсть эту Победу у народа. В прямом, а не пропагандистском смысле. Потому что состояние нашей страны перед началом войны говорит само за себя - это уже общее место. Если огромная страна готова к войне, то через несколько месяцев после её начала вражеская армия не будет стоять в шаговой доступности от двух столиц. Что привело нашу армию к такому состоянию, можно говорить долго. Это и репрессии — не только 37-го, 38-го годов, они продолжались и дальше.

В стране была выстроена стержневая вертикаль, при которой все решения зависели только от одного человека. Это невозможно для любой госструктуры, которая должна демонстрировать гибкость. Её и не было. Это касается и эвакуации. Все разговоры о том, что нам удалось эвакуировать всё, что нужно, в рекордно короткие сроки - неправильны. Во-первых, не удалось. Во-вторых, не «благодаря», а «вопреки» - преимущественно в тех случаях, когда решения принимали опытные, грамотные и ничего не боящиеся люди на местах.

Случай, когда глава государства не обращается к своему народу более недели после начала войны, является беспрецедентным в мировой истории. Это говорит об абсолютной растерянности, о государственном коллапсе.

В последние годы у нас усиливается советский синдром - говорить только о победоносных страницах и молчать о неизбежных ситуациях в любой войне: о смерти, об отступлении. Сейчас в официально-политическом дискурсе доминирует понятие о том, что путь к Победе начался 22 июня 1941 года.

Всё потому, что в стране не ведётся последовательной, планомерной и спокойной работы по разрушению мифов. Удобнее считать, что был один великий, который всё сделал.

- Есть мнение, что «вернуть Сталина» хотят старики. Но опросы ВЦИОМа показывают, что почти половина из тех, кто оценивает Сталина положительно, - молодые люди от 14 до 30 лет. Почему так?

- Это прямое следствие мифологизации - и она работает не только на одно поколение. Культивируется ранее не разрушенный миф. Понимаете, государство, которого боялись, - это не то же самое, что государство, которое уважает. В социальном дискурсе происходит подмена понятий. По своим студентам я вижу, что молодёжь воспринимает страну, о которой ничего не знает (или знает только позитивную сторону), как великую, которая всеми управляла. Поэтому и хотят туда вернуться. Начинается героизация мифа. Это очень сильно действует на молодых, которые хотят самоутвердиться.

К сильной руке тянутся те, у кого есть сильнейшие внутренние комплексы.

- Что это за комплексы?

- Неуверенность в себе, в завтрашнем дне, желание самоутвердиться, не имея для этого возможностей: я лучше, потому что принадлежу к этой стране, а самому для этого делать ничего не надо.

Я не раз брала интервью у Даниила Гранина. Однажды спросила его: «Почему наша власть с одной стороны вроде критикует сталинизм, а с другой - подыгрывает сталинистам?». Гранин ответил: потому что Сталин и страх - это синонимы. А сегодняшней власти нечем этот страх заменить, не научились.

- Из мифа всегда исчезают неприятные детали. «Чёрные воронки» в четыре утра, нехватка еды, постоянный страх - народная память всё это отторгает, остаётся лишь позитив. Почему?

- наших людей, если говорить о Советском периоде, приучили к конкретной историко-политической парадигме: учение Маркса и Ленина непобедимо, потому что оно верно. Вопрос: а почему оно верно? Потому что другого не было. Не было истории, был краткий курс истории ВКП(б). Всё, что за его пределами, вычленилось из памяти.

В стране десятки миллионов семей были затронуты репрессиями. Социальная страта тогда не имела значения. Интеллигенция, крестьяне, рабочие, политики. Последние вообще были вернее верного и ещё вчера подписывали смертные приговоры своим же - кто искренне, кто-то из корыстных соображений, кто-то из страха. Они думали, что таким образом опасность отведут от себя. Ничего подобного. Тоталитаризм показывает, что защищены от него нет - потому он и тотален.

К вопросу о деталях, которые вырезаются из памяти. Есть лозунги: что «во имя великого будущего можно пойти на любые жертвы», «во имя блага государства можно пойти на всё». Где человек в этой системе? Я много общаюсь с родственниками репрессированных - и даже у них есть синдром вытеснения. Они и сами говорят, что хотят забыть об этом ужасе.

- Когда сталинистам говоришь про ужасы сталинского режима, они отвечают: «Зато был порядок, страна была сильная». Про какой порядок и про какую такую силу страны они говорят?



- А что такое порядок? Это когда одна половина сидит, а вторая сажает? Есть такая книга: «Террор и беспорядок». Мне кажется, это название отлично выражает всю суть. Какой порядок, когда целая куча коррупционных дел, злоупотреблений и использование рабского труда? Система была тотально неэффективной. Потому что процесс распределения труда, рабочей силы, производственных технологий был сформирован по принципу - все, кто работает, работают одинаково и получают одинаково. Но это неправильно.

В самой плановой экономике были проблемы. Планы по регионам никак не взаимодействовали друг с другом. Чего-то перепроизводили, а по некоторым товарам был жуткий дефицит.

И ещё. Человек не может работать на абстрактную идею, даже если он в неё сильно верит. В какой-то момент он будет нуждаться в материальном подкреплении. Вот эта фраза: «У меня было одно платье, зато была духовность». И где она, духовность эта? А если бы было два платья, она бы улетучилась? Почему нельзя и то, и другое? В общем, если человек на предприятии работает на себя, то он работает эффективнее, чем на абстрактные интересы государства. Есть неопровержимый математико-экономический закон - рабский труд неэффективен. Так было в Древнем Риме, так было в СССР. Если вы боитесь, то работаете неэффективно, если есть простор для творчества и свобода - работаете лучше. Вот и всё.

Сталинисты обычно говорят - нас все боялись. А это точно хорошо? Величие страны определяется высоким уровнем науки, культуры и экономики. В Советском Союзе с медициной было плохо - 16 человек в палате, из лекарств - лишь анальгин...

- Ещё любимый аргумент: сейчас чиновники воруют, у них счета в офшорах. А при Сталине такого не было, он никого не жалел.

- Ну, тогда и офшоров никаких не было, страна была под колёхой проволочки. Вопрос другой - что оставалось в стране? Надо посмотреть, как жили люди. Хорошо, если не в коммуналках. Сколько стояли в очереди за холодильником? Мой папа, например, в Харьков гречневую крупу возил - в богатейший украинский город.

Да, всё оставалось в стране. Но где? В ВПК? Как государство можно считать сильным, если оно не может обеспечить всем своих людей? И я не только про материальное - это и про свободу.

Люди не верят, что сегодняшние коррупционные скандалы - это настоящая борьба с коррупцией. А в скандалы сталинской эпохи - почему-то верят. Единственная разница, что при Советской системе были политические акценты, а сейчас — экономические.

- Ваши студенты, которые симпатизируют Сталину, хотели бы жить во время его правления?

- Некоторые хотят, да. Потому что Сталин для них - олицетворение силы и страха. Тут дело в исторической профанации. Они считают, что если будут играть по правилам, то править будут они, к стенке будут ставить они, а не их... Но таких правил не было.

Я прошу их посмотреть документы, но они им не верят. Считают, что там всё фальсифицировано в постсоветское время. Тогда я прошу их почитать советские газеты - их же не подменишь. И тут случается некий щелчок. Они читают про процесс Троцкого и Зиновьева, потом про бухаринцев - и у них шок. Они понимают, что все, кто голосовал, призывал, обвинял, обличал и подписывал, через полгода становились к той же самой стенке. Начинаются разговоры про то, что Сталин не знал, что его обманывали. Но почему он один должен был за всем следить? Зачем он создал именно такую систему?

Вот так и нужно вести разъяснительную работу. В чём была ошибка демократов в конце 80-х? Они вылили на голову людей огромное количество правдивой суперважной информации. Понимаете, если вы тяжело и долго болеющему человеку дадите шикарное лекарство - но сразу всё - то он тут же помрёт. Оно станет ядом. Нужно давать дозированно и на протяжении долгого времени, чтобы болезнь постепенно выводилась.

Но если вирус вовремя не залечить, то он приобретает масштабные формы. Это закон биологии.

- Получается, наше общество сильно закомплексовано?

- Да. Оно переживает тяжелейший синдром несбывшихся надежд 90-х годов. Считалось, что мы сейчас «всё разрушим до основания». Мол, если не будет коммунистической системы, не будет Советской системы управления политической и экономической, то всё станет замечательно само по себе. А оказалось, что так не бывает и нужно уметь что-то делать самим. Это трудный урок.

- В либеральной тусовке часто говорят, что «этот народ всегда будет хотеть государство-вертушка». Согласны?

- Либеральная общественность сама наделала много ошибок. Она не смогла объединиться и проиграла все выборы. Не потому, что их отстесняли - это ведь потом началось. Шаг за шагом были сданы все позиции. Ничего конструктивного и работающего предложено не было. Не стоит забывать, что эта либеральная интеллигенция происходит из того же народа, который она критикует. Но у них всегда «не тот народ».

На самом деле, тут многое зависит от того, кто работает с обществом. Шансы всегда есть. Если мы все не начнём работать со своим прошлым честно, то нас ждёт крах. Есть двусмысленный тезис - «давайте уважать свою историю». Но уважение истории - это её знание во всех деталях. Да - больно, да - противно. Но не бывает иначе. Вы не можете изучать медицинский учебник, закрывая глаза, например, на проказу, потому что неприятно.

- Что нужно сделать, чтобы мы знали именно свою историю, а не набор мифов?

- Нужна популяризация истории, исторических документов и исторической дискуссии. К сожалению, сейчас у нас для этого не лучшие времена. История во всём мире сейчас становится политическим инструментом. Политики трактуют разные периоды жизни страны в свою пользу: «Кто владеет прошлым, владеет будущим».

В объективном изучении истории государство не должно мешать. Пусть разбираются учёные, пусть они спорят.

Матвей НИКОЛАЕВ

Фото: Сергей БРУТМАН

p.s.: «Система государственного презрения» (стр. 1-2)

Бабушка с клюкой перепугала охрану правительства области

Учащиеся школы № 36 и лицей-интерната Великого Новгорода разработали систему диагностирования когнитивных нарушений мозговой деятельности (в частности, снижение умственной работоспособности). И не только разработали, но и стали победителями конкурса проектов, прошедшего в рамках Всероссийской выставки достижений талантливых детей, получив Почётную грамоту Правительства РФ и премию.

Однако отметить хочется другое. Не знаю, как скоро система «Амперсанд»* найдёт практическое применение в медицине. Но это актуально, что подтверждает уголовное дело в отношении 78-летней женщины, которая якобы применила «насилие, не опасное для жизни и здоровья, в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных обязанностей». Представителем власти выступал росгвардеец (точнее – росгвардейка, но к женщинам в этой структуре требования те же, что и к мужчинам), который «не опасно» пострадал от удара бабушкиной трости (по другой версии – костыля). Теперь агрессорше грозит штраф до 200 тыс. рублей, а может, и срок до 5 лет.

Понимаю, если бы бабушка незаметно пронесла на ринг тросточку и в ходе боксёрского поединка с росгвардейцем её применила. Хулиганство! Однако 78-летняя женщина на ринг не пошла, а пошла в правительство региона, где повела себя настолько неподобающе, что на выручку были призваны гвардейцы.

Как им удалось справиться с бабулей, правительство не сообщает. Известно лишь, что один из гвардейцев был задет опорной тростью. Представляю, как этот мужественный человек будет свидетельствовать в Новгородском районном суде о силовой атаке со стороны гражданки Х, 78 лет от роду. «Мне было не только больно, но и страшно, – может быть, признается он. – Ведь окажись это не трость, а меч джедая, мне бы не поздоровилось. Да и тростью можно глаз выбить или привести в негодность какой-то иной орган».

И вот тут бы очень кстати пришёлся «Амперсанд». Для проверки представителя власти. Допускаю, что ему неплохо было бы подтвердить и физические кондиции. Говорят, при отборе в Росгвардию всякий кандидат должен подтянуться на турнике не менее 30 раз. Проверка на прочность необходима – это страховка от того, что гвардеец не спасует перед женщинами возраста 70+.

Хотя судебный иск – тоже способ самозащиты. Мы следим за развитием событий. Разбирательство тянется с осени прошлого года, а уголовное дело по ст. 318-1 УК РФ (применение насилия в отношении представителя власти) было возбуждено 27 февраля с.г.

Правда, есть один нюанс. Пострадала сотрудница ФГУП «Охрана» Росгвардии РФ. А в этом ФГУП говорят, что «никакого отношения к Росгвардии не имеют». Федеральная служба войск национальной гвардии просто учредила эту «Охрану». Посему пресс-служба центрального аппарата ФГУП «Охрана» Росгвардии просит принять во внимание, что «у нас нет аттестованных сотрудников, у нас работники». Такие же, как и в правительстве, только занимаются охраной...

Геннадий РЯВКИН

*Слово «амперсанд» всего лишь транслирует значение знака &, проще – союза «и». В русском языке оно абсолютно неприемлемо. Разве что для непонятных названий, как и в нашем случае: почему «и»?

закон и порядок

В чём полицейские и продавцы едины

Заметной частью торжественных мероприятий, посвящённых отмечаемому 10 ноября Дню сотрудника органов внутренних дел, стала торжественная церемония награждения победителей профессионального конкурса сотрудников новгородской полиции на лучшее раскрытие и расследование преступлений «Шерлок Холмс - 2019». Кроме «полицейских» номинаций в конкурсе была и одна «гражданская» - «За личный вклад в охрану правопорядка».

В ней с 2009 года отмечаются новгородцы, оказавшие реальное содействие органам внутренних дел в борьбе с преступностью.

Победительницей этой номинации в нынешнем году была признана жительница Великого Новгорода Елена Михайлова, работающая продавцом в одном из магазинов в торговом центре на Фёдоровском Ручье.

В начале июля нынешнего года покупательница попыталась всучить ей в качестве оплаты за товар поддельную пятитысячную купюру. Определив это и действуя, как учили на профилактических инструктажах работников торговли сотрудники подразделения экономической безопасности и противодействия коррупции (ЭБиПК) УМВД, Елена не подала виду, что фальшивка ею распознана. Под предлогом отсутствия сдачи она предложила молодой женщине подождать, пока разменяет крупную купюру, и, выйдя из павильона, чтобы её не было там слышно, по телефону сообщила о происшествии в полицию. А перед этим тихонько попросила охранника торгового центра присмотреть за хозяйкой поддельной банкноты, чтобы та не сбежала.

На звонок Елены очень быстро отреагировали и оперативники из регионального Управления ЭБиПК и в полиции областного центра. Они практически одновременно прибыли на место вызова и задержали 19-летнюю сбытчицу фальшивки. Та оказалась жительницей Московской

области, приехавшей в Великий Новгород вместе со своим 29-летним знакомым из Костромской области.

И, как установили новгородские полицейские, главной целью их появления в нашем древнем городе было вовсе не желание познакомиться с его достопримечательностями, а массовый сбыт поддельных денег.

Сообщника задержанной в торговом центре женщины сотрудники полиции отыскали и задержали на съёмной квартире в Великом Новгороде в тот же день. В ходе проведённого в ней обыска оперативники изъяли ещё несколько поддельных банкнот того же достоинства.

И знаете, где они их нашли? В стиральной машине! Как будто владельцы фальшивых, а стало быть, «грязных» денег собирались их на всякий случай постирать...

В ходе оперативно-розыскных мероприятий полицейские сыщики из ЭБиПК проследовали по маршруту движения заезжих фальшивомонетчиков в Великом Новгороде. В результате обнаружили и изъяли в магазинах, расположенных на Воскресенском бульваре, Завокзальной улице и проспекте Мира поддельные пятитысячные купюры, всученные гастролёрами в качестве оплаты за дорогие товары небдительным работникам торговли.

Как предварительно установили в ходе расследования сотрудники новгородской полиции,

задержанные оптом приобретали в Москве и Санкт-Петербурге фальшивые пятитысячные купюры, а затем расплачивались ими в торговых точках на территории Московской, Ленинградской и Новгородской областей. Причём, как правило, старались выбирать небольшие магазинчики, где отсутствовали камеры видеонаблюдения. Страховались, чтобы не оставлять своих изображений для будущего полицейского расследования.

Но, как видите, это им не помогло. Нарвались, в конце концов, на «человеческий фактор» в лице бдительной и неравнодушной работницы торговли Елены Михайловой. Именно благодаря её активной гражданской позиции сотрудникам новгородской полиции удалось задержать сбытчиков.

В настоящее время полицейские в рамках возбуждённого уголовного дела продолжают проверку причастности задержанных к совершению аналогичных преступлений, как на территории Новгородской области, так и в других регионах страны.

На праздничном вечере, посвящённом Дню сотрудников органов внутренних дел, состоявшемся в областной филармонии, исполняющий обязанности начальника регионального УМВД полковник полиции Анатолий Ласков под бурные аплодисменты тепло поблагодарил Елену Александровну и вручил победительный диплом конкурса «Шерлок Холмс» диплом и ценный подарок.

И тут нельзя не отметить, что победителями «гражданской» номинации конкурса «Шерлок Холмс» именно за содействие полиции в задержании сбытчиков фальшивых денег работницы торговли становились не раз. За 11 лет, что существует эта номинация, из 19 случаев оказания помощи милиции и полиции в задержании преступников таких

фактов насчитывается уже семь. Причём три из них приходится на 2017-2019 годы.

Думаю, что это далеко не случайно, поскольку фальшивомонетки наносят непосредственный вред не только общегосударственной финансовой системе, но и каждому конкретному продавцу и торговому предприятию, получившему поддельные деньги в качестве оплаты за настоящий товар. Ведь при обнаружении фальшивой купюры в магазинной выручке возмещать ущерб, в той или иной форме, продавцам приходится из своей, не очень-то большой, зарплаты. Вот и выходит, что сбытчики поддельных денег – это настоящие враги работников низового звена торговли! Вроде крыс или других вредителей.

А если поразмыслить, то подобное отношение к ним вполне понятно любому покупателю, к которому может попасть вброшенное преступниками в торговые сети фальшивое средство платежа. И что тогда с ним делать? Расплачиваться подделкой дальше, рискуя самому угодить в разряд преступников? Отнести подозрительную купюру для проверки в банк или в полицию и там убедиться, что подозрения оказались верны? Просто выбросить её, от греха подальше? (Но легко ли для простого человека – просто взять и выбросить пять тысяч рублей?!). Даже если невиновность невольного владельца фальшивки будет правоохранителями установлена, материальный ущерб в сумме он понесёт в любом случае...

И очень важно, что в этом, без сомнения, общегосударственном и общегосударственном деле и правоохранители, и работники торговли выступают как союзники, заодно.

Владимир МАТЮШКИН

хорошая новость - плохая новость

Было бы кому радоваться

С ноября 2019 года с таксофонов, установленных «Ростелекомом», можно бесплатно, без таксофонной карты, звонить на любые стационарные и мобильные номера телефонов страны.

Таксофонов в стране 148 тыс. в 131 тыс. населённых пунктов (в 80% случаев это посёлки и деревни), в Новгородской области установлено 3 329 аппаратов.

«Ростелеком» справедливо считает, что таксофоны выполняют социальную функцию – это единственное средство связи в некоторых сёлах. Президент компании Михаил Осеевский заявил: «Ещё ранее мы отменили плату за доступ в Интернет в точках Wi-Fi, которые установлены в малых сельских населённых пунктах. Уверен, что востребованность универсальных услуг станет ещё больше и они помогут сельским жителям бесплатно решать максимум житейских задач – от звонков родным и близким до работы с порталом госуслуг».

Одна проблема: скоро в «глубинке» просто некому будет воспользоваться добротой «Ростелекома»...

Не щи, а каша - пицца наша

Новгородстат сообщил, что на 1 ноября 2019 года в Новгородской области накопано 184,9 тысячи тонн картофеля (101,4%), собрано 112,5 тыс. тонн овощей (103,8%). Рост налицо. Но будет ли от него прок потребителям?

Как показало исследование компании GfK, с июля 2018 года по июнь 2019 года потребление свежих овощей и картошки в России снизилось на 4,8%. В частности, продажи помидоров в натуральном выражении упали на 3,1%, в денежном – на 2,7%, продажи картофеля в натуральном выражении упали на 5,8%, в денежном – на 2,8%. Больше «капусты» торговля нарубила только на продаже капусты без кавычек: на 6,3%, но при этом в тоннах её реализация упала на 12,3%.

Легко догадаться, что это значит. Дело в ценах на овощи. Их рост (с 2014 года) оценивают в среднем в 22%. Щи стали дороги, россияне норовят заменять их кашей. По оценке компании Nielsen, продажи круп в натуральном выражении за год (с лета прошлого года до лета нынешнего) выросли на 1,3%, а в деньгах – на 9,1%.

Евгений ЛЁЛИН

К	Л	О	У	Н		Н		А		М		О
		Р		И	С	Т	У	К	А	Н		О
О	Ж	Е		Ш		П	А	У	К		Н	Л
		О	Д	А		Б	Е	Р	Л	А	Г	Е
К	И	Л	О							Е		Э
				Л	Г					Г	О	Ф
С	А	Б	О								А	Г
	Н	А	Т	Р						Г	А	К
М	Я	С	О							Н	Е	Б
		О	О			М		Б		Д	У	Л
С	Е	К	А	М		А	П	А				Т
А			Н	Е	Г	Р		Б	И	К	И	Н
К	А	Д	И	Л	О		А	К		А	Л	У
					В	А	Р	Т	И	Г	Р	К
К	А	Ф	А		Б	Р	А		А	М	И	М
А		У	Ч				М	А	Л	А	Г	А
Т	А	Р	Т	У		М	А	Й	Я	Р	Е	Н
О		О	Д	Ж	И	Н	Н		Н	А	Т	А
К	А	Р	Л	О		М		У		А		А

Ответы на сканворд в №46

«Новая новгородская газета» в Интернете: www.portal-vn.ru, www.nnng.ru

● Издание зарегистрировано Федеральным управлением связи и массовых коммуникаций по Новгородской области. Свидетельство ПИ № ТУ53-00018 от 19.12.2008 г.
● Главный редактор **С.И. БРУТМАН**
● Электронная почта: png@gazeta53.ru, ponoga@list.ru

● Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции.
● Ответственность за достоверность рекламных публикаций несет рекламодатель.
● Мы не рецензируем и не возвращаем рукописи

● Тираж 7 000
● В розницу цена свободная.
● Подписной индекс 83749

учредители:
● С.И. Брутман
● С.Е. Васильева

Подписано в печать по графику и фактически 26.11.2019 г. в 14.00

Газета и её сотрудники - лауреаты и дипломанты конкурсов «Экология России», «Прогресс во имя жизни», «Патриот России» - 2009, 2010, «Чистый город», «Последняя миля», «Стоп, коррупция!», «Господин Великий Новгород», «Мой город»-2006, 2007, 2008, «Моя малая Родина», «Закон. Порядок. Безопасность», «СЕЗАМ»- 2003, 2007, 2010, 2011, 2012, 2013, 2015 премии НРО Союза журналистов России - 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2010, 2011, 2015, 2017, 2018 «Предпринимательство в России: история, проблемы, успехи» «Третья власть в зеркале четвертой», премии Союза журналистов России «За профессиональное мастерство»

173002, Великий Новгород, Воскресенский б. (пр. Маркса), 10 ● ЗВОНИТЕ: 77-04-14, 77-02-72
Газета распространяется на всей территории Новгородской области